
Bekéltető bizottságok vármegyénkben, 

összes papjaink gondolkoztak ez ügy felett — 

népies előadások tartásával kedveltessük meg az 
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UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ 

ELY-1 
ÖZIOGAZOATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELÓDÉSI ÉS SZÉP 

UDVARHELYVÁRMEGYEI gKöz 
ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZD 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor, Félévre 4 kor. Ne- 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. előljáróknak egészévre 6 kor,, a tanitó-egylet tagjainak, 
özs. és körjegyzőknek 5 kor. — Egy példány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

IRODALMI HETILAP 
SÉGI ÉS KÖnIEGYZŐK EGYLETE, AzZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

ASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

E E T EGHPA L- 

És : BETEGH PÁL 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden s
zó 4 fillér, azonfelül 

2 fillér, magánhirdetések C] em.ként ő fil
lér, többszöri közlés- 

nél 4 fillérért közöltetnek. — Nyilttér s
ora 1 kor. Hirdetés és 

nyilt-tér dija előre fizetendő. 

MHiirdeteseket e lap reszére elfogad minden 
hirdetési iroda. — 

y 

a kedése. kö t könyvny 

és hirdetések intézendők. - Kéziratok 
nem adatnak vissza. 

tó és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), 

——— 

hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

A székelykeresztur-vidéki unitárius lelkész- 
kör dicséretre nem szoruló, igen üdvös eszmét 
karolt fel. Alig hangzott el Páris Frigyes csik- 
szeredai kir. ügyész nagybecsü tanulmánya, me- 
lyet „Legsürgősebb teendőink a Székelyföldön* 
czimmel a Magyar Gazdaszövetség ülésén Bernát 
István előadott: szorgalmas, népünk közvetlen 
javára munkáló papjaink — mert hisszük, hog 

Olvasó és ön- a gyakorlatba ohajtják átvinni. 
ületek kebelél békéltető bizottsá- képző-egyes 

gokat szerveznek. 
Helyes. Falun is erős társadalmat kell te- 

remteni A népnek épugy szüksége van a szel- 
lemi táplálékokra, mint a mindennapi kenyérre. 
Jó könyveket adjunk a kezébe. Felolvasások, 

olvasást. Gazdakörök alakitása és fenntartása 
egyik legfőbb szükséglet. Ezekben a nép vallási 
és erkölcsi érzületét ápolni, fejleszteni s a müve- 

lődést terjeszteni kell. 
Erre egyedül, kizárólagosan a papok és ta- 

nitók vannak hivatva. A papok köréből megin- 
dult a mozgalom Most a tanitók következnek. 
Félre minden irigységből származott eddigi ki- 
csinylésekkel. Csak a restek, tunyák nem mun- 
kálnak Lássuk, mire vagyunk képesek ! Dolgoz- 
zunk és munkálkodásunk eredményét nincs miért 
titkoljuk. Nem dicsőségvágyból, de a pelda ked- 
veért s azért, hogy mások csináljanak — ha 
tudnak — jobbat, becsesebbet nálunknál. A mi 
tetteink legyenek ébresztők, becsületes munkára 

serkentők és példaadók. 
A papok zászlót bontottak egy igen fontos 

eszme megvalósitására. Lássuk, kik csatlakoznak 

e lobogó alá? Kik lesznek, mely község lép 

először a tett mezejére? 

De adjuk át a szót Ürmösi Sándor tarcsa- 

falvi papnak, ki észleleteit a Kolozsvárt megje- 

lenő Unitárius Közlöny szeptember havi 
számná- 

ban e fontos eszmére nézve következőkben 

mondja el : 
Ki az, a ki előtt hosszasabban kelljen bi- 

zonvitgatnom azt a szomorú igazságot, hogy a 

magyar embernek vérében van a versengés, 

bosszu, irigység, egyetnemértés; vele született a 

pártoskodásra való hajlam, a perlekedési viszke- 

teg. Hazánk ezer éves történetében a legszomo- 

rubb és leggyászosabb napokat e hajlam okozta, 

e miatt folyt a legtöbb honfivér. Nem is emlitve 

a sok apróbb cselszövést, ármányt, boszut, a 

mohácsi vészre és a világosi katasztrófára muta- 

tok rá. Mindenki tudja, hogy ezeknek oka a 

visszavonás és durva irigység vala. S ha igy 

volt a multban, bizony nincsen különben a je- 

lenben is, a miről azonnal meggyőzöődünk, mi- 

helyt ez általános szinvonalról leszállva, a poli- 

tikai és hitközségek beléletét s egyes emberek 

cselekedeteit megvizsgáljuk. Sőt ki merem 
mon- 

dani azt, hogy az általános pauperismus terjedé- 

sével napról-napra fokozódik az irigységre, 
egye- 

netlenkedésre való hajlam, nőttön nő a perleke- 

déesi mánia. Szomoru következményeiket nap- 

nap után szaporodni, fájó szivvel látjuk. Rossz 

akaratu és irigy, folytonosan zavart okozó és 

perlekedni szerető egyházi és községi tagok 

hányszor akasztják meg békés fejlődésük mene- 

tében a nemes ügyeket, obstruálják meg a leg- 

üdvösebb eszméket, inditványokat. Hány esetben 
válnak atvafiak holtig tartó ellenségekké, lesz a 

szomoruság egymásra nézve örök átokká. Egy- 

egy szót sem érdemlő barázda, a legtöbbszöt 
minden alapot nélkülöző pletyka miatt sok köz- 
ségben létezik annyi párl, a hány lélek, gyü- 
lölve egymást, bosszut ih svn k 

ama hires fülemile pörben szerepl 
peres módjára rakosgatva az 

g rendelkező törvényt 1901. 

évi január 1-én dél életbeléptetni.e A 10 filléres 

marhalevélre uj évtől kezdődőleg ezen rendelet 20 fill., 

atorvosi állásra, mely állások 1901. evi január 1-ével 

ben. 
tarifát minden tekintetben károsnak tarija ugy a 

hazai 

azokat a nehezen kapható koronákat — gyakran 

egy kabátnak jobb és pal zsebébe. E sulyos baj 

ellen a törvény nem nyujt gyógyszert, mivel a 

kit annak keze sujt, bosszuvágya még foko ódik 

A szeretet és békesség evangeliumának hirde
tése 

sem lokalizálja, mert a kik érdekelve vannak, 

azok csak ritkán hallgatják. Próbáljuk meg és a 

községi előljáróság közreműködésével alakitsunk 

községenként a község legértelmesebb, l
egbecsü- 

letesebb, legönzetlenebb tagjaiból egy öt tagu 

békeltető bizottságot. Elmököt a bizottság magá- 

ból választ. Tagjai lehetnek és legyene
k is a lel- 

készek, tanitók. E bizottság időhöz kötött, ren- 

des üléseket nem tart, gyüléselről jegyzőkönyvet 

nem vezet, eljárásainál törvényekre nem hivat- 

kozik, hanem a községben felmerült vit
ás ügyek- 

pen a sértő vagy sértett fél megkeresésére, a fe- 

leket maga elé hiva, összeül, öszinte, igaz meg- 

gyöződésén alapuló véleményét, mintegy itéletet 

kimondja, melyet ha elfogadnak a felek, hasznát 

veszik, különben — pereljenek. Meg vagyok 

győzödve arról, hogy csak egy-két előforduló 

ecsetben szerezze meg a bizottság önzetlen, pár- 

tatlan véleményével a közbizalmat, sok hercze- 

hurczának, pénzt és időt pazarló, bosszut és 

ellenségeskedést szülő pörnek öli meg csiráját, 

ápolná a békesség szeretetét. A kereszturvidéki 

lelkészkör ez üdvös eszmét elfogadva,
 tagjai már 

ilynemü bizottságok lakitásán kálkod 

nak. Vajha ugy itt, mint mindenik e
gyházkörünk- 

ben, minden községünkben megalakithatnók e 

bizonynyal üdvösnek, hasznosn ak igérkező in- 

tézményt Ürmösi Sándor. 

Udvarhelyvármegye alispánjától 1620 -1900. alisp. 

szám alatt kövelkező hirdetményt veltük: A megyei 

igazoló választmány az 1901-ik évre érvényes legtöbb 

adót fizető bizottsági tagok névsorát összeállitotta. Ezer 

névsor mai naptól számitandó 15 na
pon át, bezárólag 

f, evi október hó 1-éig a megyei ső aljegyzői irodán 

közszemlére lesz kitéve, melyet ezen idő alatt a hiva- 

talos orákban jogukban áll az érdekelteknek betekin- 

teni s netaláni sérelmeik ellen jogorvoslattal élni Szé- 

kely-Udvarhelyen, 1900. évi szeptember hó 16-án. 

Dr Damokos, alispán, 
Az állatorvosi közszolgálat államositása. A mint 

előre jeleztük, az állatorvosi kö lgálat áll itásá 

ről szóló 1900, évi XVII. t-czikk jövő 1901. évi jan. 

hóo 1-én lép életbe, mely alkal 1 a marhalevelel 

is uj változáson mennek át. Az erről szóló hivatalos 

penzügyminiszteri rendelet igy kezdődik: 2A m. kir. 

földmivelésügyi miniszter ur f évi julius 2.-án bö359. 

sz. a. kelt, hozzám intézett átirata
 szerint, az állatorvosi 

Le 
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a 6 filléresre 12 fill, juhok, kecskék és sertések első 

darabja után 4 fill, minden további darab után 1 fllér 

bélyegilletéket állapit meg; felhivja a törvényhatóságot, 

hogy ezen körül y st forgaloml levő ür- 

lapok megrendelésénél figyelemmel legyen s 
csak annyit 

rendeljen, a mennyi a szükségletnek megfelel,
 nehogy 

megsemmisités. 
bi hivatalos lapban 

kir. ál- 
„Földmivelési Értesitős és 
már megjelent a pályázati hirdetmény bzó m. 

már betöltendők s igy ujévtol kezdődőleg a mostani 

kir. állami állatorvossal együtt összesen 641 

m kir. állatorvos lesz. A pályazati kérések beadásának 

határideje f. evi október hó 15-ike. 
sz vámtarifa ügyében. A marosvásárhelyi keres- 

kedelmi és iparkamara memorandumot intéz a 

! kedelmi miniszterhez az autonom vámtarifa ügyé- 

A memorandum a jelenleg érvényben levő vám-
 

kereskedelemre. A vámtarifa hiányairól 

érdekeket védi és pedig ugy az ipar, 

nyers termelés és fogyasztás tekintetében, melyek 

mellett a magyar közgazdasági érdekeknek 
nem nyujt- 

ván ugyanazt a védelmel, sőt legtöbbn yire ezeknek 

hátrányára lévér, ebből előnyöket Magyarországra 

nézve fel nem találhatunk. Alig én 

hogy ugy volna az uj vámtarifa összeállitható, hogy 

az ránk — a gyöngébb félre, ö jövő 

is. Ausztriának sikerült egyrészt magas 
saját iparát megvédelmezni, másrészt pe- 

állatok és nyerstermenyek alacsony válm 

lehet reményünk, 

tételei versenyt engedvén a Magyarországgal szom- 

szédos keleti államok eme produktumainak és ál- 

latainak, hazánk hátrányára Ausztria ezekhez is ol- 

cson hozzájuthatott. A jelenlegi tarifa minden egyes 

8 5. 
got lépten-nyomon megkárositja. 

bizottságunk 

éséből. 
r 

Törvényhatósági közgyü- 

1 
i bizottsága e hóna 

7-én a vármegyeház disztermében IHollaky Arthur fő- 

ispánunk elnöklése alatt tartotta meg ez évi III-ik évne- 

8) b 

gyedi rendes közgyülését. 
gen sok gyülést t alkalmunk megszemlélni, 

annak lefolyását behatóan megfigyelni, azonban ilyen 

tartalmas, tárgyilagos, a szőnyegen levő ügyeket valódi 

nemes ambiczióval, a legkisebb önérdek látszata nélkül 

megvitató, az igazságot, méltlányos 
eljárást annyira szem 

előlt tartó közgyülést, régóta nem voltunk szerenc
sések 

élvezhetni. 
Főispánt Daniel Gábor dr, képviselőházi alelnök, 

biz. tag vezetésével küldöttség hivta meg s éljenzések 

közölt elfoglalván elnöki székét, következő tartalmas 

beszéddel 
Tekintetes törvényhatóság 

Midőn szerencsém van III-ik évnegyedi rendes 

közgyülésünk elnöki szekét elfoglalni, kérem fogadják t. 

uraim ! szivélyes üdvözletemet. 
Örömmel idézem a t. törvényhatósági bizottság tag- 

jainak emlékezetébe folyó évi augusztus hó 18-ik napját; 

azt a napot, melyen koronás Kiralyunk Ő Felsége 
szüle- 

tésének 70-ik évfordulóját, Istennek hálal ép testi és 

lelki erőben elérte. n az örömnapon szeretett ha- 

zánk lakossága hazafiui lell déssel adot ág t 

kifejezést koronás Királyunk iránti hódolatteljes hüségé- 

nek, szeretetének és ragaszkodásának, hálát adva az 

Isteni Gondviselésnek ama különös kegyelméért, 
mellyel 

szeretett Királyunkat hazánk boldogitására megtartotta. 

Vármegyénk közönségének hü alattvalói lovalitás- 
érzelmei is méltólag nyilvánultak e napon 

nyitotta meg a közgyülé st: 
bizottság ! 

ból eredő 
á v és gy hatóságai és testületei 

nevében nekem jutott a kiváló szerencse, a jelzett 
öröm- 

napon a hatóságok és testületek hódolatteljes üdv- és 

szerencsekivánatait táviratilag illetékes a tró 

zsámolyához juttatni. Midőn ezt a tek. 
mint egyik vármegyei hatóságnal d 
szerencsém van, egyszersmind 

Császári és Apostoli Királyi F 
T0Ak évfordulója 

ó 
közgyülésnek, 
ására hozni ak 

bejelentem, Ö 
elsége a születésnapja 

alkalmából országszerte kifejezett hó- 

dolatteljes üdv- és szerencse kivánatokért legmaga- 

sabb köszönetét méltóztatott legkegyel- 

mesebben kifejezni és egyszersmind elrendelni, 

hogy ez a legkiterjedteb módon közhirré tétessék. 
Vármegyénkre nézve örvendetes esemény gyanánt 

emlitem fel Hegedüs Sándor kereskedelemügyi minister 

urnak folyó évi julius é zé 1-én 

Szenkeresztbányán történt 

helyvármegye iparának fejlesztése iránti érdeklődéséről, 

másfelől alkalmul szolgált az varhely városi és vár- 

megyei kézi és házi iparosok gyártmányainak egy al
kalmi 

tárlaton való bemutatására. Meg va 
azok a közvetlen tapasztalatok, 
ur vármegyénk és városunk ipari 

t, üdvös hatást gyakorolnak miniszter urnak a szék 

földi ipar föllendítésére irányuló törekvéseiben és tevé- 

kenységében. 
Részvéltel kell megemlékeznem Fancsaly Dénes 

farkaslaki jegyző és Tibád Gergely Sz.-Udvarhely
 városi 

iparos-polgár váratlan lhunytáról. kik mindkett 

törvény g gunknak köztiszteletben és be- 

csülésben álló tagjai voltak. Fancsaly Dénes a közszol
gálat 

terén, Tibád Gergely az ipar terén voltak munkás és sz
or- 

galmas tagjai a társadalomnak s ezért azt hiszem mindn
yá- 

junk érzelmeit tolmácsolom, midőn inditványo- 

zom, y nevezett bizottsági tagok elhunyta felett a 

törvényhatósági bizottság közgyülésének részvéte 
jegyző 

könyvbe itktattassék. 
Midőn ama reményemnek adok kifejezé og 

törvényhatósági bizottság tisztelt tagjai az eddig is ta 

sitott meleg érdeklődéssel kisérik m 

ár 

tárgyilagos elszólalásaikkal e 

állapítolták a napirendet. Elfe 
igazgatási és gyámhatósági k 
árvaszéki ülnökök törzsfiz 
bérüket 600 koronában 
elfogadták a vármegyei 
kérését. A vármegyeh 
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mely azon 

a tis atvisulök 
nyudii a tényleges adaok forditsák. 
Mit a ülés szivesen Egyhangulag el- 
ns anel or dr b. zon inditványát is, 

gy egyeház et levő bolthelyiségek 

irodákká tváltomattok legyenek és az alispán lakása 
a II. emeleten helyeztessék el az eddig fizetett lakbér 
fejében. Szükséges átalakitásokat az államjavadalmazási 
alapból fogják s igy a vármegyének még mint- 
egy 400 korona évi haszna lesz a nyerendő előnyökböl. 
Targyujtak kantám- Szent- khalli Árpád bizottsági tagnak 
következő tnterpelláczióját 

Udvarhelyvármegye területén a megelőző kilencz 
év adminisztráczionális irányzata olyan állapotokat te- 
enketa amelyek hatása folytán a kor- 
ányza at za mutat fel. Igy pé 

A vármegye közigazgatási bizntsnga 1896. Fzep 
9-én tartot ülésében elrendelte, hogy miután 
megye területén levő kererkodekhen köztudat szennb 
talán kivétel nélkül, arankás lóhere magot áruln 
sz.-udvarhelyi rendőrkapitány és a járási fő öszolgabirók 
évenkint ismételve vizsgálják meg a kereskedésekben árult 
heremagot s kétes esetekben az állami vetőmag-vizsgáló 
állomás nyilatkozatát is kikérve, érvényesitsék a mező- 
rendőri törvények ide vonatkozó rendelkezését. Ezen 

rendelet daczára is, tudomásom szerint, egyetlen ilyen 
vizsgálat sem tartatott; az áruba bocsátott heremagvak 
pedig majdnem mind arankások voltak. 
ta p a közigazgatási bizottsági ülésben, 

elrendeltetett, hogy amely birtokos a lóherésében vagy 
fellépett arankát nem irtja, mező- 

rendőri törvény ek végeztesse ezt az irtást, az 
illető birtokos költségén, a községi előljáróság. És ezen 

rendelet daczára is gyakran látunk olyan herés 
vagy luczernás táblákat, melyeken az aranka képezi a 
tulnyomó részt; rendkivül ritkaság számba megy az 

olyan herés, melyben aranka nincs; és mégis aligha 
történt olyan eset, hogy valamelyik községi előljáróság 
valamelyik birtokos költségén arankát irtatott volna 

Utrendőrség tekintetében nagy a visszaesés. 
a törvényhatóságok területén ebben 
kintetben varhely megyében a kitérések 
előirt env nem tartatik meg; a fuvarosok szeke- 
reikben alusznak; lovaikat szabado on menni engedik; 
az uttesten elelhek s maguk Fe ában dőzsöl- 

nek, minek eredménye aztán az, hogy most már nem 
csupán endet folytán, Kaem virtusból ak 
törvényellenesen és más fogatokat veszélyeztetve 

A közegészségügyre, de különösen az állategész- 
ségügyre, a hal- rák-tenyésztésre rendkivül hátrá- 
nyos az, hogy a nyáron át amugy is csekély vizü pa- 
takokban kendert áztatnak és ez pár év óta megint 
elalár vált. 

A vagyonbiztonságot veszélyezi az, hogy pár év 
óta megint elnézetik az épületeknek szakman fedése. 

A méter mértékről szóló törvénynek nagy része 
nincs végrehajtva, Igy például a szbetterstenel 
csaknem mindenikében ma is ott sing; a gabo 

nát sok helyen ma is 16 kupás velával árulják; a ma- 
jorházaknál a kompona 32 régi fontos; és az utolsó 
években nem fordult elő esel, hogy az ilyenekért fe- 
nyitő eljárás indittatott volna. 

Csa indenik községben vagy maga a köz- 

ség, vagy az b uzsorás magtárakat tart fönn, 
melyeket vagy alaps zabály nélkül, vagy pedíg a kor- 
nn által jóvá nem hagyott alapszabályok mellett 
kezelnek, 40-50 százalék kamat mellett adva kölcsön 
a sekent a megszorult szegényeknek, ezen emberte- 
lenségökkel terjesztve a szoczializmus alapját képező 

s fokozva a szegény népnek amugy is 
terhes nyom 

Mig 

z elgsoreltak alapjáa kérdem a Nagyságos Al- 
ispán urat, hogy midőn az előbbiekben ttalata 
olyan bajokra, eknek mindenikéről, nem régen 
kezdődött jeleni állásában, még nem lehetett tudomása: 
szándékozik-e azokról most már hivatalos tudomást 
szerezni s a megromlott megyei adminisztrácziót ugy 
a em részletekben, mint egyebekben is megint 
jóvá te. 

Allo epán mindenek előtt megjegyzi, miszerint az 
inkepelletio bevezető részében használt azon állitást 
mely a vármegye területén a megelőző 9 év administra- 
tióját visszaes n levőnek tünteti fe merésznek tartja, 
mert határozottan allithatja, hogy azo 

tudomással bir, a nzál hatáskörbe utalt felada- 
toknak lelkiismeretes szorgalommal való t teljesitése min- 
vk főtörekvését képezte, s a vallvotett törekvéseknek bizton 
meg lesz - ha eddig az idő rövidsége ne talán nem 

e lehetett is - kedvező eredménye. 
Az interpellatióban felftee concrét adatokra 

vohatkezóla előadja, hogy a heremag vizsgálatok meg- 
tartására az erre hivatott I. foku hatóságok egy a folyó 
év tavaszán Miadott földmivelésügyi ete fendelvt 
alapján szigoruan utasittattak és ilyen természetü ügyek- 
ben tapasztalt visszaélések miatt kiszabott büntetések 
ellen beadott felebbezések I1I. foku elbirálás végett nem 

fel. 
utrendőri kihágások szigoru sb tár- 

gyában Tyrendaletet a folyó évben már korábban adott 
ki. A szabálytalan hajtásokból eredő a székely köz- 
nép visszavezethető kihágásoknak egy csa- 
pással leendő m ése azonban természetszerüleg 
nem követelhet ez anr csupán a következetesen 
e a kivánt eredményt. 
t hóban szin- 

t ki. 

nyiben pedig interpelláló ur konkrét eseteke sziveskedne 

tudomására hozni, azora minden esetbe a legnagyobb 
szigorral fogja megtoro 

válasza domasul vételét. 
Szent-Királlyi Árpádnak rövid felszólalása és 

válasz tudomásul vétele után a aíveny alósági bizott- 
ság az mepn válaszát tudomásul v 

Ezu amokos Andor dr, varmepyénk alispánja 

tette évnegyedes jelentését, melyet a bizottság egy- 
hangulag tudomásul vel Ennek kapcsán azonban töb- 
ben felszólaltak egyes ügyekben. 

gron Zoltán a bábjáték cezimen üzött visszaélések 
megszüntetését kivánja, mert a népet megfoszltják még 

megélhetésre szükséges filléreitől is lelkotlen csavar- 

Kifejti, hogy nincsenek rendszeres kenderáztatók 
és folyó vizben kell áztatni, ha csak a minden napi 

szükségletet képező kender termelését teljesen nem 
mellőzik. Erre nézve külön törvényhozási intézkedés 
kellene, mert legfőkép az áztatók hiányában keresendő 
az ok, ho gy a Székelyföldön megszünt a sok embernek 
kenyeret, jövedelmet biztosított kendertermelés. S ez 

Ba feszélyezi a lentermelésre irányuló 

er József mint a borellenörző bizottság 
tagja felezolal ogy még 1894-ben 14 hordó bort fog- 

le. Itélet is hozatott, de — tudomása szerint — 
végrehajtva még nincs. Ha il ven lanyhán történik a tör- 
vény végrehajtása, lemand tisztéről Alispán kijelenti, 
hogy I. és II. foku határozat vol az ügyben hozva s je- 
lenleg III. foku elbirálás alatt áll Ugron János a bábjáté- 
kot a legnagyobb vissaélesnek tartja, mert az csak czim, 
hogy a legmegbotránkoztatóbb csalások áldozata legyen 

a szegény nép. Másfelől nagy megnyugvással veszi Len- 

gyel József drnak vármegyei tiszti főorvossá történt ki- 

nevezését. i 
főorvosnak, 

inditványozza, hogy Rácz 7kövy Sámuel tb. 
önzetlenséggel odaadással 

st s aki csak azért nem 

jött kombináczióba ezen állásra, mivel arra nem pályá- 
zott - jegyzőkönyvi elismerés és köszönet szavaztassék. 

Az inditványt egyhangulag elfogadták. Koncz Ármin kons- 
tatálja, hogy az udvarhelyi borvizsgálatok, illetve talált ha- 

mis borokért sem történt meg a büntetések végrehajtása. A 
helyi pénzügyigazgatóságra panaszkodik, mert ujabban sze- 
mélyhez köti az engedélyek kiadását s ez által igen ve- 
szedelmes helyzetbe jutnak székely véreink az idegen 

áramlatok miatt. Ez utóbbi ügyet, mint a közig gazgatási 
bizottság hatáskörébe tartozót, nem tárgyalják. Hlatky 
Miklós határőrökre szabályren deleti intézkedést kér, mire 
alispán a XII. sz. szab. rend. bemutalja Azonban fel- 
szólaló a birtokezabályozdara is hasonló szabályrende- 
letet kér. Demeter Lőrincz dr főszolgabiró ohajtja, hogy 
az utrendőri ügyeket jövőre a pé nzügyőrök és utkaparók 
is kötelesek legyenek bejelenteni. 

Ugron Zoltán tette meg ezután irásban is beadott 
inditványát Darányi Ignácz földmivelésügyi m. kir. minisz- 
ter üdvözlésére. törvényhatósági bizottság Darányi mi- 
niszternek eddi izalmát és 
elismerését hangul kifejezi s ezt az ndítvány szel- 
lemében Damokos Andor dr. alispán által szerkesztendő 
felirat utján a hozza. 

Tudomásul vették a keresk miniszternek egy köz- 
dijnok alkalmazására vonatkozó jóváhagyó rende- 

. A földmivelésügyi miniszternek az állatorvosi in- 

államosítása ügyében a járások és székhelyek 

megjelőölése iránti leirata hosszabb vitát reok 
Királlyi Árpád javaslatára elhatározták, hogy a láh- 
falu az udvarhelyi felső járáshoz csatoltassék s e a 
módositással elfogadták az állandó választmány beosz- 
tási tervezetét. Az udvarhelyi oklándi járás 2-2 és 
a székelykereszturi egy kir. áll. állatorvost kapna a be- 
osztás szerint. Székely-Udvarhelyt lenne az udvarhelyi 
járásbeliek székhelye. Daniel Elek a város részére még 
egy külön állatorvost, Gálffy Kálmán főszolgabiró Etéd 
székhelylyel szintén et javasol. Sok szó esett egy 

Parajdon, illetve Korond székhelylyel létesitendő állator- 
vosi állomásról is. Különösen Ugron János ejtegette 
annak szükségességét. Alispán a törvény intenczióját 
magyarázta, mely szerint csak igen szük olálok között 
történik az állatorvosok elhelyezése. Az u bely— szo- 
vátai törvényhatósági utnak az nllamnetat tulajdonába 
történt átadását tudomásul véve, azt a tvh. utak sorából 
törülik és a kereskedelmi miniszterhez Ugron János in- 
ditványára köszönő felirat küldését elhatározzák. Nagyobb 
vita volt az oláhfalu-oklánd –zsombori viczinális utvo- 
nalnak a törvényhatósági utak sorába történt felvételé- 
nél s még igen soká tartott volna, ha Damokos dr alis- 

pán a gordiusi csomót közvetitő indílványával szét nem 
vágja. Az árvaszéki ülnöki állásra 9 pályázó közül Nag 
Lajos helyettes ülnököt választották meg köztelk ellással 
egyhangulag. Az uj tisztviselő esküt is tett. 
Maros- rdavánnegye iparfejlesztő hizottsdkárak a ha- 
zai gyógyvizek adómentesitése tárgyában intézett eln 
tát szellemü felirattal pártolják. A központi hi- 
telszövetkezet megkeresését, hogy az egyes alapok pénz- 
készletei gyümölcsözés végett ott helyeztessenek el — 
kiadják az alispánnak a közgyülés elé terjesztése végett, 
vagyis tanulmányozás és társádalmi mozgalom megindi- 
tását mondja ki a közgyülés az ipari hitelszövetkezetek- 
nek minél szélesebb körben való szervezésére. Ennél a 
pontnál igen lelkes és hazafias szép beszédet mondott 
különöseu Válentsik Ferencz tiszti-főügyész. Nem 

gron Zoltán, Ugron János és Koncz Árm 
Maros- Tordavármegye a hazai ipar pártolása erdekeben 
hozott határozatál igen lelkesen tárgyalta a közgyülés. 
Ugron János ennél a pontnál öelentelte hogy: „haza- 
árulás az ipart pártolni s e miatt 
a hazait mellő 

galmat, lehetetlenyek le tja, hogy akadjon olyan ember, 
azai ipart ne pártolná. Élénk eszmecsere volt 

Gyertyánffy felebbezésének tárgyalásánál is. A váro 
képviseleltének határozatait, bár a virilisek névsora 
szabálytalan volt, nem lehetett megsemmisiteni, mivel 
már nagyrésze végrehajtatott. - A felebbezést elutasi- 
tották. Még igen sok, de kisebb jelentőségü ügy nyer 
elintézést. A opgyüles délben 2 órai megszakitással 
este óra utánig tartott. ! 

sügyi 

Az alispánt kéri inditson moz- je 
ként mintegy 40 ezer agkon rongy pusztul el hazánk- 

al szá- 
mitva is 40 millió korona tiszta kárt jelent. Papirgyárra 

pár toljuk a hazai ipart" eiszó, 

Ipari mozgalmak vármegyénkben. 
Szenterzsébeti Szakáts 

székely iparkamara agilis titkára és Örle 
leti kir. iparfelügyelő, az 
folyó hó 18-án ar evéntt érkeztek, hogy komoly 
tanulmány tárgyává tegyék meglehetősen ismeretes ipari 
nyomoruságainkat s azok gyökeres javitására konkrét 

János kerü- 

miniszterhez. 
Székely-Kereszturt jelentek meg első sorban, mi- 

után az utirány ugy kivánta. Igen sokan összegyültek a 
székelykereszturi iparosok s az ipartestület előljárói és 
maga a kö özségi képviselet, valamint előljáróság és ín- 
telienezia is részt vett. 

zas tárgyalások, pro és 
e az teker nee aptetta 
közül a faipar fejlesztése t A mi famegmun- 
káló gépek kiosztásával ér A többi oardsaknál 
ipari hitelszövetkezet felán s magok az tea 
szakonkénti szövetkezése a legfőbb segitési mó 
nézve az iparosok igen haj landóságot is vtattak 

A háziiparágak között a szítakötők mintegy 60-an tel- 
esen el vannak adósodva a nyers anyagot szolgáltató 
kereskedők uzsoráskodása miatt. A kötszövészétnek 
háziipari meghonositására rendkivül alkulnas talaj van 
Székely-Kereszturt. Az iparosok körében oly nagy lelke- 
sedést szült Szakáts titkár és Örley ip arfelügyelő meleg 
érdeklődése, hogy - mint ottani dosítonk irja 

kontra felszólalások 
hog ey n 

Udvarhelyre a következő táviratot küldték utánuk : 
,Sz. Szakáts Péter iparkamarai titkár és Örley 

János kir. iparfelügyelő uraknak Székely-Udvarhelyt. 
Magyar hazánk iparának fellendülésébe fáradozó apos- 
tolainkat szivünk mélyéből üdvözöljük. Székely-Ke- 
reszturt, 1900. szept. 18. Magyarosy Arthur, ali Dá- 
niel, Fazakas József, Gál Incze és Nagy F. 

Majd a malomfalvi faipari szövetke el is meg- 
látogalták. Elszomoritó tapasztalatok birtokába jutottak 
Malomfalván. A kádár háziipar teljesen stagnál. Az eb- 
ből élt székelyek is uzsorások karmai közé f s 
e miatt a megélhetésük egyáltalán ki van zárva, a me- 
lyet eddig — szerényen is - a kádáripet a nép 
részére 

snap un érkeztek s előbb a vármegyei 
perfejleszt bizottság ülésén, - melyet az értekezletre 
megjelent iparos polgárok is végig hallgattak - majd 
pedig az általános iparos-értekezleten vettek részt. 

Hollaky Arthur főispánunk, ki oly nagy 

sel csüng spánk minden egyes rétegének boldogulásán, 

is elér t az általános ipari ertekezletnek e 
. e. 10 ernk kezdődött. Egész késő estig a legna- 
vbb figyelemmel kisérte az elnöki székből iparosaink 
panaszait. Vigasztalni, bátoritani igyekezett a csüggedő- 

ket s hitet, bizalmat öntött lendületes szavaival polgár- 
ságunkba. Segitségére volt Sándor Mózes kir. epe 
tanfelügyelő i is, a ki főispánunkat elnöki teendőiben rö- 
vid ideig helyettesitette és szintén az 
értekezleten. Az értekezlet jegyzőkönyvét — felkérésre 
— lapunk felelős szerkesztője vezette. 

Az összes ipartársulatok elnökei és egyes ta 
megjelentek s fokozódó érdeklődéssel hallgatták Szakáts 
titkár és Örley iparfelügyelő remek előadásait és szak- 
szerü fejtegetéseit. 

Elsőnek az elhangzott igen szép és binalmatkelta 

megnyitó után Szakáls titkár szólalt fel és kifejtette 
azon nemes czélt, melynek szolgálatában állván, meg- 
jelentek Hegedüs miniszter követeikép, hogy az általa 
nagy vonásokban ismert részletekre kiterjedvén, valódi 
és közvetlen közelből szerzett tapasztalatokból tehessék 
meg jelentésüket lángbuzgalmu küldőjüknek, ki m 
bekövetkező tél folyamán orvosolni ohajtja székelyföldi 
iparosaink egyes bajait. Kijelentette, hogy a szekely 
iparkamara még mult évben meghivta Hegedüs minisz- 
tert s vegtelen az öröme, sikerült megnyernie a 

miniszter látogatását, általános megelégedést 
keltett körünkben és igen jelentékeny fontossággal bir 
a jövőnkre. A kamara a miniszter által kibocsájtott 
rendeletnek teljes mértékben megfelni ohajt s ép azért 
köszönetét fejezi ki i iparosainknak, zép szám- 

ban megjelentek és hazánk közgazdamei viszonyai fel- 
lenditéséhez segédkezet nyujtani törekednek. Magyarázza 
a nyerstermékek jelentőségét, melyek előnyös, okszerü 
felhasználásával s az 
megakadályozást nyer a 
sok nyomoruság megszünik. Kéri tudásukat leplezetle- 

nül, a való igazságnak megfelelőleg tárják elő. Barát- 
ságukba ajánlja magát. 

viharos éljenzéssel fogadott lelkesitő beszédet 
Őrley János ker. kir. iparfelüg yelő szavai követték. 
Szükségét látja, hogy a társadalom is felvegye az ügyet 
s pártolja a magyar keszitményeket. A megindult esz- 
mét, mely a hazai ipar pártolását ezelomzn, hazafias 
társadalmunk is minden eszközzel terjess 

Ezután kérdéseket intéztek az me- 

meggyőzték régi módihoz ragaszkodó székelyeket. 
Szó volt a Lányi Gábor homoródoklándi 
által kutatando kőszénről, valamint rendkivül szkksé- 

gesnek és fontosnak pf, ugy közgazdasági, a 
munkásügyi Sz egy 
papirgyár felállítása Szazados fényveseink sokkal érté- 

k s az amugy is elkallódó 
és hulladékok szintén alkalmas anyagul kinálkoznak 
erre Aztán maga a marosvásárhelyi székely iparkamara 

lzi a miniszterhez intézett jelentésében, hogy éven- 

ban haszonvétlenül, mely mm.-kint koronáv 

pedig szükségünk azért is van, mert alig hangzott ela 
gyáraink annyira tul 

vannak halmozva, gy grendeléseket csak kivétel- 

kép és igen hosszu elt időre tmin el. Ez 
iágor izonyréke szükségleteinknek. 

voltak arról is, hogy gen sok as 
segede otk hatósági v es igy k 
ve nélkül. A kontárok elszaporodtak. Ez által k 
nösen a kovács kádár-, szabó-, fazekas- tamada 

javaslatokat tegyenek Hegedüs Sándor kereskedelemügyi 

ásnap a szélol kereszttuni iparosok nevében Székely- 

lyek rendjén vitákat provokáltak s egyes dolgokban 

ter, a marosvásárhelyi 
y 

iparfejlesztés hivatott bajnoka 



165. oldal SZEKELY-UDVARHELY 38. szmi 
Melléklet a „Székely-Udvarhely" 38. számához. 

más iparoknál. Szakáts titkár kifejti, hogy ir ink 

Köt le ég miné y 

zésbe lépni, egyeseket a munkában felkeresni és a 
kl 

a néppel érintke- 

is törekedni kell a haladásra, le kell rázzák a százados 

maradiság igáját, mely igen sokakat a mai megfinomult 
izléssel biró közönség igényeivel szemben is fogva tart. 

Olyant produkáljanak iparukban, melylyel a kontár nem 
versenyezhet. 

Pontokba foglalják óhajtásukat. 1. Az ipartörvény 
reviziójánál törvényes határ vonandó a rendeszeres és 

háziipar között s ez az éles határ szigoruan betartandó. 
s. börtönökben semmiféle kézmüűipari munkát ne 
készitsenek. 3. Az állami, városi és vármegyei ruházati, 
felszerelési és más szállitásoknál, különösen pedig a 
katonai ruhaszükségleteknél a vidéki szabók is érvé- 
nyesüljenek. 4. A megrendelések gyüjésére vonatkozó 
törvény mielőbb a legszigorubb érvénynyel meghozandó 
és életbeléptetendő lenne. 5. A szövetáru kereskedők ha 
törvényileg nem lehet, társadalmi uton az idegen czipő- 
készitmények mellőzésevel, hazai áruk tartására buzdi- 
tandók. 6. A tanoncz-ügy törvényileg rendezendő. 7. 
Székely tanonczok székely iparosoknál helyezendők el 
első sorban. 8. eti vásárokon csakis helyi és főkép 
szakképzett, iparigazolványnyal biró iparosok árusithassa- 

nak. 9. Nyugdij intézmény társadalmi uton létrehozandó. 
Ezeken kivül Szakáts titkár a kamara ellen emelt 

vádakra reflektált s kifejtette, hogy az mindig általános 
érdekeket tart szemelőtt. A párisi ösztöndijak első sor- 
ban müipari készitmények előállitói részére voltak és a 
pályázat elég korán ki volt hirdetve. Visszautasitja azért 

a vádat Ezzel elnöklő főispán az idő előrehaladottsága 
miatt az értekezlet folytatásat délután 3 órára halasztotta. 

Tekintettel arra, hogy más közleményeinknek is 
helyet kellett biztositsunk, kimeritő tudósitásunkat jövő 
számunkban folytatjuk. 

A jegyző tevékenységének befolyása a köz- 
ség közgazdasági és kulturális fejlődésére.*) 

Minden jegyzőnek, ki köteleségének lelkiismeretes 
teljesitésében szakadatlanul fáradozott, legszebb jutalma, 

népe elismerése és köszönete és e népre legnagyobb 
áldásnak tekintendő az, ha egy ily férfiakból alakult 
egylet azon meggyőződésre jut, hogy népe bizalmát 
birja és az előnyeit és javaát czélzó intentioit jól fel- 
fogva magáévá tette, mi viszont az egyletet még oda- 
adóbb munkálkodásra serkenti. 

vagyonosodás mindig együtt jár a mü 
'gök és rómaiaknal, e 

meritett tapasztalataival az igy vagy 
amugy végzett munka előnyeire vagy hátrányaira figyel- 
meztetni. Az ilyetén módon megnyert nép ama ftörek- 
vését, mellyel a jót és előnyöst saját érdekeben elő- 
mozditani igyekszik, olvasó és dalkörök, mértéklates- 
ségi és önkepző egyletek alakitására kell vezetni és 
megértetni vele, mily erő fejlődik ki önmaguk köréből 
ily egyletek alakitása által. 

épünk sok helyt abban a téves felfogásban él, 
hogy egyedül a földmivelés biztosítja megélhetését, az 
iparost és kereskedőt gunymosolylyal, sőt megvetéssel 

nézi, Ezen ellenszeny megloghatóvá teszi előttünk, mi- 

képen történhetik az, hogy egy szegeny földmives csa- 

ládban itt ott 4-5 erős legény henyélésben nő fel. 
Az kevés munkát, mit nekik földjeik megmive- 

lése ad, hamar bevégzik és aztán lássuk őket az ud- 
varban, vagy a kapu előtt járni-kelni és ígen gyakran 
az ilyeneknél beválik a példabeszéd: .a henyélés a 
gonoszság velejes ; rosz társaságba kerülnek, kezdenek 
kártyázni, eliszákosodnak, hamisan játszanak és végre 
testben és lélekben megtőrve börtönben végzik nyomo- 
rult életüket. 

A jegyzőnek legyen egyik főtörekvése népében az 
ipar és kereskedelem ellen megvető ellenszenvet elfoj- 

tani és utat-módot találni, hogy községében senki 

i 
kiter] , 

nem tartom szükségesnek a tisztelt kartárs 

urak előtt is igen jól ismert orvoslást igénylő bajokat 
felsorolni, csupán arra kérem fel még figyelmüket, 
velem együtt tegyék jelen valóvá azon képeket, melye- 

ket egy rendezett és egy rendezetlen község viszonyai 
előnkbe tól. 

Ha egy jól rendezett és vagyonos község, egy 
családdal, melyben minden szo áldás, hol hit, szeretet 
és remény egy boldog jövőt reménycsillagként világi 
meg; ugy egy rendezetlen és zavart anyagi viszonyok- 

ban tengődő község összehasonlitható egy családdal, 
hol szidalmak es káromkodások képezik az imádságot, 

hol a rombolás dámonának pokoli szeme látszik minden 
tből.zegles 

Ezek azok a képek, melyeket a jegyző munkál- 
kodásával magának megteremthet. 

TANÜGY. 
Meghivó. Az Udvarhelymegyei Tanitó Egylet Jó 

veltséggel, ezt láttuk a régi görögök 
látjuk ma is a kultur nemzeteknél. 

Ugy van ez nem csak a nemzeteknél, 
községeknel és csaladoknál is. 

Az ókor előbb emlitett két nemzete, melynek iro- 
dalmi története még ma is a költészet, bölcsészet és 

jogtudományoknak legfőbb forrásait képezi, nagyságát 
és történelmi halhatatlanságat a földmivelésnek és nép- 
nevelésnek köszönheti. 
Hol találunk több ősi erőt, erkölcsi tisztaságot és 

nyiltszivüséget, mint a szántó-vető embernél ? mig 
az ugynevezett finomabb erkölcsök és modern világ- 
nézet pestises fészkeit közejük nem rakja. 

a kérdezzük most magunktól, hogyan nevelhető 
egy nép, mily tulajdonságokkal kell hogy birjon, 
hogy közgazdasági és kulturális haladása biztosítva 
legyen ? 

ugy van ez 

Hit, remény és szeretet, – hit egy felsőbb lénybe, 
az istenségbe; hit és bizalom feleberátai iránti őszinte- 
ségébe, – és ezek iránti szeretet feljogositja azon re- 
ményre, hogy Isten aldása kiséri miuden munkájában. 

Ezek azok a nemes jellemvonásak, melyek egy nép 
minden téren való haladását biztositják. 

szép mondást, – hit, remény és szeretet, 

y zluri köres őszi gyülését f. évi október hó 
10-én d. e. 9 órakor kezdődőleg Nagy Solymosban tartja, 
melyre a tagokat és tanügybarátokat tiszteletlel meg- 
hivom. A gyülés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. A mult 
gyülés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesitése 3. 
Tanit: Szentgyörgyi Mihály saját iskolájában óratery 

4. Felolvas: Kozma Miklós. 5. 
Vm A 

szerint. Nagy-Solymos 
községet d p ismerteti: Rákosi 

Béla. 6. A tanügyi eseményeket ismerteti : Belle László, 
könyvtáros. 7. Jelentések, inditványok 8. A jövő gyülés 
helyének, idejenek és tárgysorozatának megá lapitása. 

O.-Hidegkuton, 1900. évi szeptember hó 18-án. Sándor 
Lajos köri elnök. 

Felhivás a székelykereszturi állami tanitóképző- 
intézet volt tanitványaihoz. A székelykereszturi állami 

tanitókepző intézet 30 eves müködését a mult 1899, 900. 
iskolai évvel fejezte be. Ez alkalomból az intézet több 
volt tanitványának óhajtására és inditványára a Székely- 

Kereszturon és vidékén müködő tanitványok elhatároz- 
ták, hogy az intézet összes volt tanitványalt (számuk 

519) közös találkozásra hivják meg f évi novem- 
ber hó 7-re a ezélból, hogy kifejezést adjanak az 
alma matere iránt érzett hála-, szeretet és ragaszko- 

dasnak, valamint az egymás iránti testvéri szeretetnek 
melyet most ugy palotákban, min gszegény 
paraszt kunyhókb 1s olvashatunk, megérti-e és be- 
tartja-e valaki ? 

Uraim, valamennyien bátran felelhetünk. Nem. 
És menjünk tovább: ki az oka annak, hogy legtöbb 

községünkben nincs óvoda, vagy nyári menház, hogy 

az iskolába járni köteles gyermekeket a szorgalmi 
idő alatt, mindenütt egyebütt csak az iskolában 
nem lehet találni, hogy vasár és ünnepnapon a templo- 
mok üresek, a korcsmák telve vannak, — ki az oka 
annak, hogy népünk elvadul, rakonczátlan és szófoga- 
datlan lesz, hogy fekvő birtokát megbocsáthatlan köny- 
nyelmüséggel lelkiismeretlen uzsorásoknak potom áron 
eladja és erkölcstel lottságban, a piszokban végzi 
nyomorult életét ? talán a jegyző ? Ő nem egyedül, vele 
együtt a pap, a tanitók és a község értelmesebb pol- 
gárai. A törvényben nincs erő, a rendeletekben, utasi- 
tásokban nincsen lélek, ha a község ügyeit vezetők 
szivében nem ébred fel az akarat, hogy a holt betü- 
nek életet adjanak, a népet a porból felrántsák. 

a ezen szomoru állapot az emlitettek együttes 
törekvései által javultak és a nép elérte mind azt, a 

mit elérnie kell, akkor ott kezdődik a jegyző müködése 
a felnőltek körében. Legelső feladata az lesz, hogy 

nemzetiségre való tekintet nélkül, mindenkivel egyaránt 
tisztességesen és barátságosan bánjon (még azzal is 
ki a jegyzői választásnál reá nem szavazott), törekednie 
kell, hogy szorgalma, pontossága és őszintesége által, 
polgárai szeretetét és bizalmát kiérdemelje. 
Legnemesebb és legszentebb törekvésé mindig 

legyen az, hogy községében a jó, a rosz felett győzel- 

met arasson és mind azt, a mi a község belső életé- 
nek tisztaságát, becsét emeli, szüntelenül gondozza és 
ápolja. Ezert: kötelesége nyilvános összejöveteleknél 
polgárai figyelmét a pap és ianitó áldozatkész és atyai 
odaadásukra vezetni és tapintatosan rá mutatni, mily 
káros következményei lehetnének annak, ha a pap 
kivánságait, tanácsait és hitszónoklatait megvetéssel, a 
tanitóknak gy nevelésében és oktatásában 
öröm áldozatkész igyekezetüket bizalmatlansággal kö- 
szönnék mgg.. 

Hta és a nagyküküllővármegyei jegyzői egyletnek f. évi aug, 
6-án tartott közgyülésén felolvasta Kásper Endre, szászkézdi 

Tisztelettel kérem fel tehát az intézet 

30 év alatt végzett összes tanitványait, hogy e találko- 
zásra és ünnepélyre megjelenni sziveskedjenek; egy- 
szersmind kérem, hogy jelenlegi állomásuk helyét, a 
kalmaztatásuk minőségét tudassák velem egy levelező- 

apon, f. évi október hó 156-ig, mert az ünnepély ide- 
jére az itt végzetteknek teljes névsorát szándékozik 

összeállitani és kinyomatni a rendező-bizottság; szives- 
kedjenek továbbá a megjelenni szándékozók értesiteni 

arról is, hogy mikor érkeznek ide, Székely-Keresz.urra, 
mert a bizottság elszállásolásukról gondoskodni kiván 
Székely-Keresztur, 1900, szeptember 18-án. Belle László 
a rendező-bizottság jegyzője. 

IRODÁLOM 
Melyik lapokra fizessünk elő. Most az évnegyed 

végén, elerkezett egyuttal a lejárt előfizetéseknek a 
megujitása is. Ez alkalomból tehát, szolgalatot vélünk 
teljesiteni azzal, ha a következő ujságokra felhivjuk t. 
olvasóink szives figyelmét : 

udapesti Hirlap Rákosi Jenő főszer- 
kesztő kiadásában VIII. Rökk Szilárd u, 4. sz. alatt; a 

kitünően szerkesztett Esti jság szintén ott jele- 

nik meg naponkint. Előbbi előfizetési ára negyedévre 
7, utóbbié 3 korona 30 fillér. 

agyar Nemzet legolcsobb politikai n pilap. 
Terjedelme 24-32 oldal naponként. Megelőz minden 
más napilapot 12 órával Előfizetési ara negyed évre 
6 korona. A lap élén Jókai Mór és Beksics Gusztáv 
áll, mint főszerkesztő Kiadóhivatal: Kerepesi-ut 54. 
(Athenaeum ) 
Magyar Hirla p kiadóhivatala V. Honvéd- 

ute sz. a. van. Ez a lap mindig rendkivüli ked- 
vezményekben részesiti előfizetőit (E kedvezmények 
között első helyen áll a páratlan becsü karácsoni 

ajándék, melyet minden előfizető dijtalanul megkap a 
most következő évnegyedben.) A Magyar 

k (szerkesztő: Fenyő Sándor) senkivel szemben 
sincs lekötöttsége. Független és szabad. Egyetlen urat 
ismer: a közérdeket. Előfizetési ára negyedévre csak 
7 korona. 

Budapesti ipló az ujságirók lapja; 
maguk szerkeszik, ők viselik a kiadói költségeke 
legjobb magyar ujság. Szellemes és őszint 

Hírlap- 

kesztő Vészi József; felelős: Braun Sándor Előfizetési 
ára negyedévre 7 korona. Kiadóh. József-körut 18. sz. 

estiHirlap szintén a legtartalmasabb uj- 
ságok egyike A legjelesebb irók csoportosulnak mel- 
lette Előfizetási ára negyed évre 7 korona. Kiadó- 
hivatal V. Vaczi-körut 78, sz. 

Alkotmány rendithetetlen katholikus napi 
ujság. Az összes e körbe tartozó közleményeket fel- 
ö élénk tollal van megirva. Negyed- 

Kiadóhivatala VIII. Szentkirályi- korona. 
28a. 
1 szág az összes napilapokat meg- 

előzi gyors tudósitásban. Bartha Miklós jeles publiczis- 
tánk ezen ujságba irja gyujtó vezérezikkeit. Főszer- 
kesztő Holló Lajos. Negyedévre 7 korona. Kiadóhiva- 
tal VI. Teréz-körut 19. 

.. - 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- székely-Udvarhelytől Rómáig zarándokoltak 

Jung-Cseke Lajos apát és Sebestyén Mózes zetelaki es- 
peres, E hó 17-én a reggeli vonattal indultak el varosunk- 
ból és hat napot töltenek Rómában. 

Benedek Imre, a homoródi járás főszolgabirája 
egészsége helyreállitása végett a törvényhatósági bizott- 
ságtól ő heti szabadságot nyert, s ezen idő alatti he- 
lyettesitésével Szakáts Zoltán szolgabiró lett megbizva, 

kinek a főszolgabirói hivatalt a vármegye alispánja f. 
hó 18-án személyesen adta át. 

— Papváltozások. Holló András máréfalvi plebánost 
a püspök Nagy-Küküllővármegébe Bolya község plebánosi 
állására áthelyezte, Az ideiglenes helyettesitéssel pedig 
Fekete Imre fenyédi plebánost bizta meg, mert a most 
kínevezett Miske Gyula kudsiri plebános e hó 8-án sziv- 
szélhüdésben meghalt. Bolyából Szent-Királyra Tamás 

István plebánost, Öroszhegybe plebanosnak Kiss András 
plebánost helyezte Szentháromságról. 

— lHubileum. Sebesi Ákos, segesvári köztiszteletben 
álló kir. közjegyző és felesége, szül. Ugron Lila, f. hó 

1ő-én ülték meg szük családi körben házasságuk 2. 
évfordulóját. A magunk részéről is hozzájárulunk mind- 
azokhoz a jókivánságokhoz, a melyek ez alkalomból 
a segesvári társadalom minden rétegéből e nagyra- 

becsült család első tagjaival szemben nyilvánult. 
- Unitárius istentisztelet. A helybeli és vidéki 

unitáriusok szept. 30-án d. e. 11 órakor kezdődőleg a 

polgári olvasó- és önképző-egylet nagytermében az évi 
terményekért hálaadó istentiszteletet lartanak, mely al- 
kalommal az urvacsora is ki fog szolgáltatni a hiveknek. 
hbáng Endre segesvári kir. pénzügyi titkár! su- 
lyos családi csapás érte. Székely-Udvarhelyt, Solymossy 

so- János gyógyszertárában alkalmazott Endre nevü má 

dik éves gyógyszerészgyakornok fia tegnapra virradó 
éjjel mérgezés következtében meghalt. A megrenditő 

hirt táviratilag közölték a szülőkkel, kik a tegnap dél- 

utáni vonattal Székely-Udvarhelyre érkeztek. A fiunak 
igen gyakori és nagymérvü fejfájása volt s morfiumot 
es antipirint szedett. Nem tudhatni, hogy vajjon vélet- 
lenül-e, vagy szántszándékkal vett be többet a megen- 
gedett mértéknél. Az eset általános feltünést keltett az 

egész városban. 

A népszámlalási előmunkálatok vármegyénkben is 
megindultak. Tegnap volt az első értekezlet a vármegye 

ázánál, mely alkalommal a kerületek és számláló bíz- 

tosok kijelölése ügyében történtek megállapodások. 
— CGöncz Mihály lokodi unitárius papot a magyan 

unitárius püspök Háromszékvármegyébe, a laborfalvi 
unitárius lelkészi állásra kinevezte Hivei köréből a lokodi 
unitár. egyházban folyó hó 30-án vesz bucsut a köztisz- 
teletben álló, derék pap és jó barát, kinek távozását igen 
sokan sajnálják. 

fVárosunk képviselete tegnap délután rendki- 
vüli közgyülést tartott Demeter Dénes helyettes polgár- 
mester elnöklésével. Gyarmathy, Ferencz bizottsági tag 
lemondott a folyó évre összeállitandó virilis képviselők 
neveinek összeirására kiküldött bizottság elnökségéről 
s helyébe Nagy Samu drt választották meg. Bizottságot 
választottak a jövő évi virilisek névsorának összeálli- 
tására is. 

- Erdőőri és vadőri szakvizsgák. Az erdőőri szak- 
vizsgák folyó évi október 22-én és az erre következő 
napokon Budapesten, Pozsonyban, Beszterczebányán, 
Miskolczon, Kassán, M. Szigeten, Debreczenben, Kolozs- 
váron, Székely-Udvarhelyen, Brassóban, Nagy-Szeben- 
ben, Temesváron, Zomborban, Pécsett és Szombathelyen, 
a vadőri vizsgák pedig az erdőőri szakvizsgákkal kabp 
csolatosan Budapesten, Pozsony ban, Szombathelyen és 
Kolozsváron a vármegye szekházaában délelőtt 9 óra- 
kor fognak megkezdelni és folytatólag megtartatni. 
Akik az erdőőri szakvizsgát vagy a vadőri vizsgát ! 

tenni szándékoznak, hiteles bizonyitványokkal fel- 
szerelt folyamodványa kat a vizsgák szekhelyére nézve 
illetékés kir, erdőfelügyelőhöz folyó évi október hó 
10-ig nyujtsák be. 

— Köllő Miklós, az ismert nevü székely szob 
e hó 17-én Budapesten főbelőtte magát. A sok szel 
désen és megpróbáltatáson keresztül ment m 

alkotásait: a segesvári Petőfi-szobrot és a marosvoa: 

helyi Kossuth-szobrot az egész ország ismeri s alk 
a szeretet és hála ezer jeleivel halmozta el. K 

emetése e 
ól 

zetének hirt és dicsőséget szerzett. T 
volt a kerepesi-uti temető halottas ház 

- Városunk tanácsa a napokban 
jövő évre szóló városi költségelőirá 
915,556 korona 60 fillér, fedezet 



a 

166. oldal. SZÉKELYUDVARHELY 
38. szám 

hatjuk, hogy az estély páratlan lesz a maga nemében TI. Gergely Ferencz birtokos (Szekely-Udvarhely) 828.56. x 

és hogy a tréfás, de művészi darabok egész sorozatát T2. Hein Pál kereskedő (Sz. Udvarhely) 324.96. 78. Má- 

i nya Gergely kereskedő (Parajd) 523.46. T4. Hlatky Mik- 

Nagy tüz dühöngött f. hó 18-án Homoród- lós tanár (Sz.-Udvarhely) 328.18 (kétszeres). 75. Dr. 

Keményfalva községben. 12 gazda jutott ismét arra a Ráczkövy Samuel orvos (Sz.-Udvarhely) 822.— (kétsze- 

szomoru sorsra, hogy gazdasági épületeit s bennök keser- res). 76. Novák Károly kereskedő (Sz-Udvarhely) 320.(1. 

vesen összegyüjtött terményét elpusztulni lássa. A tüz T7. Zakhariás Antal kordovánvos (Sz.-Udva
rhely) 16.94. 

a falu közepén levő korcsma csürében kel
etkezett d. u. 78. Florián Kristóf kereskedő (Oklánd) 311.48. 

79. KO- 

2 órakor s villámgyorsan szaladt végig a többnyire szal- vács Domokos ellenőr (Sz. Udvarhely) 310.24. 80. Die- 

mával fedett és fából épült gazdasági épületeken és már Károly kir. ügyész (Sz.-Udvarhely) 297. — (két- 

lakóházakon, melyek közül mindössze 3 volt biztositva szeres).
 81. Gáspár József mészáros (Sz.-U 

2050 korona értékben. A falu népe a mezőről futott 82. Solymossy János gyógyszerész (Sz 

haza s főkép az abásfalvi tüzoltósag segélyével sikerült (kétszeres). g3. Steim Salamon kereskedő (Etéd) 292.18. 

a falu egy részél megmenteni. A helyszinén megjelentek 
Steinburg Ottó tak. p. igazgató (Sz-Udvarhely) 

Szakáts Zoltán szolgabiró, Godra Mihály körjegyző és 991.73. 85. Bod Károly tanár (Sz.-Udvarhely) 290.60 

Babos János szt.-mártoni csendőr-őrsparancsnok s az (kétszeres). 86. László Domokos törvsz. biró (Sz.-Ud- 

általuk megejtett vizsgálat szerint a tüz vigyázatlanság varhely) 389.82. 87. Orbán Dénes mészáros (S
z.-Udvar- 

következményének bizonyult. A kár a hivatalos becslés hely) 289.76. 88. Miskoleczi Károly űgyvéd (Sz.-Udvar- 

szerint 18000 korona. hely) 289.86 (kétszeres). S9. Ugron János képviselő 

A régi levélbélyegek megszüntetése. A keres- (Bögöz) 288,99. 90. Kovács Dénes mészáros (Sz.-Udvar- 

kedelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben köz- hely) 288.13. 91. Fidáli József birtokos (V e 

hirré adja, hogy a régi, osztrák értékü levélbélyegek (Göneczi Lajos tanár (Sz.-Udvarhely) 279. 

és egyéb régi erlekezikkek már csakis e hónap vegéig 98. Székely Mózes birtokos (F-Rákos) 277 10. 94. Ba- 

használhatók fel. Október elsejétől kezdve mást, mint lázs Ignácz mészáros (Sz.-Udvnrhely) a7482. 95. Tas- 

1 értékü levélbély és ürlapokat használni saly József mészáros (Sz.-Udvarhely) 2a74.26. 96. Molnár 

nem lehet, 
Károly tanár (Sz-Udvarhely) 274.16 (kétszeres). 97. 

= A gyümölcs szedése. A ki figyelemmel kiséri a Rozmann Jakab bérlő (Szt.-Mihály) 273.60. 97. Soó Gás- 

piaczra hozott gyümölcsfélek kinézésélt, azt fogja ta- pár tanár (Sz.-Udvarhely) 272.80 (kétszeres). 99. Lukács 

pasztalni, hogy kevés kivétellel, a legtöbb gyümölcs Domokos birtokos (Máréfalva) 269 41. 100. Sándor 

rázott, vagyis nem lett a fáról kézzel leszedve. Hogy Mózes kir. tanfelügyelő (Sz.-Udvarhely) 268.— (kétsze- 

mily nagy kára van ebből nemcsak a termelőnek, de res). 101. Tamás Albert tanár (Sz.-Udvarhely) 266.02 

főképpen a fogyasztóközönségnek, naponkint láthatjuk (kétszeres). 102. Robonyi Adolf birtokos (Demeterfalva) 

és halljuk a panaszt. A rázott gyümölcs ütődött lévén, 265.43. 103. Binder Péler pirtokos (Erked) 260.07. 104. 

a megsebzett részek igen hamar rothadásnak indulnak, Neufeld Eliás bérlő (Siklód) 258.64. 105. Kaudó Sándor 

ugy, hogy a valamivel nagyobb mennyiséget vásárló birtokos (Dalya) 257.87. 106. Pávelka Márton korcsmá- 

azon veszi magát észre, hogy a helyett, hogy olcsóbban ros. (Sz.-Udvarhely) 257.80. Pottagok: 1. llyés Fe- 

vásárolt volna, még drágábban fizette a gyümölcsöt. rencz ny. t. biró (Sz.-Udvarhely) 25460 (kétszeres). 2 

Elkerülendő a kétszeres károsodást a termelők saját Szálasi Ferencz birtokos (Parajd) 202.72. 3. Szenti Bá- 

érdekükben a a gyümölcsöt kézzel sze- lint min titkár, (Budapest) 252.17. 4. Fankovich Gyula 

detik le, osztály és jól golva hozzák a piaczra. tanár (Sz.-Udvarhely) 252.08 (kétszeres). 5. Kornfeld 

A kifogástalan áruért minden vevő szivesen fizeti meg Náthán bérlő (Zsomhor) 245 54. 6. Walter Vilmos ven- 

a magasabb árt; de a termelő mennyiségileg is nyer déglős (Sz.-Udvarhely) 249.40. Megaállapittatott Udvarhely- 

azáltal, hogy az osztályozott áru olcsóbb osztályát is vármegye igazoló választmányának Sz.-Udvarhelyt, 1900. 

kifogás nélkül értékesitheti, mint tömegárut; a selejt- szeptember 11-én tartott üléséből. Dr Nagy samu s. 

gyümölcsöt pedig inkább szesz- vagy borkészitésre k. elnök. Adám Álbert s k. előadó jegyző. 

használja fel. = Fiuméban rendkivül érdekes folyóiratot indi- 

A legtöbb adót fizető megyei bizottsági tagok tott meg pár hó előtt Kompolthy Tivadar tengerész- 

1901-ik évre érvényes névjegyzéke követk
ező : 1. Ugron irótársunk, ki a magyaár tengerészetnek, külső keres- 

Gábor képviselő (Budapest o719.53. 2. Szabó Albert kedelmünknek s külügyi érdekeinknek evtizedek óta 

kir közjegyző (Sz.- Udvarhely) 2246.52 (kétszeres). 3. legagilisabb publicistája. Az uj vállalat Fiumes czimet 

Daniel Elek birtokos (Olasztelek) 2198.17. 4. Dr Török visel, minden füzetében (mely a londoni aGrafics-hoz 

Albert birtokos (Sz.-Udvarhely) 2181.52 (kétszeres). 5. hasonló) pompás képeket hoz, a magyar tengerpart s 

Koncz Ármin gyógyszerész (Sz.-Udvarhely) 1996.68 a tengerészet köréből. Rendkivül érdekes közleményei- 

(kétszeres). 6. Boros Károly gyáros (Bethlenfalva) 1825.40. ben a külső kereskedelem s az öt világrészben élő 

7. Ugron Ákos birtokos (Budapest) 1531.87. 8. Sebessy kivándorlott magyarság dolgaival foglalkozik oly inten- 

Ákos kir. közjegyző (Segesvár) 1478.98 (kétszeres). 9. zive, hogy minden száma a legérdekesb külföldi magyar 

Florián Bogdán kereskedő (Székely-Udvarhely) 1290.78. élményekkel van tele. Magyar tengerészek albuma 

10. Ugron Zoltán birtokos (Fiátfalva) 1235.20. 11. Szöl- eczimü frappans érdekü rovatában, a magyar tengerész 

lősi Sámuel bérlő (Székely-Udvarhely) 1173.26. 12. kapitányok arczképeit, életrajzait, s tengeri világuta- 

Gal János kereskedő (Székely-Udvarhely) 1142.98. 18. zásait irja le oly élénk styllal, hogy szinte szemünk 

Bartha Ándor birtokos (Bardocz) 1128.41. 14. Br. Ke- előtt látjuk lefolyni a tengerészeletet minden varázsá 

mény Béela birtokos (Szt.-Erzsébet) 1111.80. 15. Teieb- val – borzalmával. Az eddigi füzetekben Magyar 

ner Jakab bérlő (Sz.-Udvarhely.) 1108.80. 16. Gyar- László az első magyar tengerész s bihei király, — 

mathy Ferencz ügyvéd (Sz-Udvarhely) 1066.56 (kétsze- Klein A. aradi származásu volt khinai hajóparancsnok, 

res). 17. Szabó Ferencz mészáros (Sz.-Udvarhely) 941.56. az Adrias tengerhajózási társulat főfelügyelője, — 

18. Kedei György birtokos (Bethfalva) 928.32. 19. Gyárfás Peterdi István V. franczia revtiszt, most a Petőfi 

Endre képviselő (Szekely-Keresztur) 46. 20. Sám- kapitánya, — Nagy Imre v. angol hajóparancsno 

son Lajos kereskedő (zekely-Udvarhely) 820.51. 21. most az Adria tengerészeti főtisztje, — rd 

Dr Daniel Gábor képviselő (Budapest) 779.15. 22. Dr László fiumei révbiztos, az olasz tengerészeti vitézségi 

Válentsik Ferencz ügyved (Szekely-Udvarhely) 758.14 éremmel kitüntetett életmentő magyar kapitány, s 

(kétszeres). 28. Jakab Gyula birtokos (HSzent-Márton) Varga Tibor magyar tengerészkapitány arczképeit s 

781.04. 24. Lánezky Sándor gyáros (Lövéte) 647.45. 25. érdekes élményelt közölte a „Fiume:. A Fiumes 

Simó Balázs t. sz. biró (Sz.-Udvarhely) 639.08 (kétsze- előfizetési ára csekély: egy évre ő forint, félévre 3 

res). 26, Kassay Ignácz ügyvéd (Sz.-Údvarhely) 687.64 frt s az összeg a szerkesztő nevére czimzendő Fiuméba. 

keszeree 27. Fábián József gyáros (Sz.-Udvarhely) Minden müvelt cssládnak és olvasókörnek meg kellene 

632.66. 8. Jaeger József gyógyszerész (Sz.-Keresztur, rendelni e rendkivül diszes és érdekes folyóiratot. 

688.02 (kétszeres). 29. Le ámuel gyógy é = 

(Szekely-Keresztur) 58446 (kétszeres). 30. Szent- Apróhirdetések. 

Királlyi Árpád birtokos (Gögy) 579.38. 31. Daniel (E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betüvel S ü
llér- 

kgg 32. Jánosi Gyula ért közöl a kiadólhivatal. 

ügyvéd (Székely- dvarhel 569.44. 33. Farkas Lázár A firtosváraljai untárius egyház 

kereskedő ekekaev 352.08. 34. Borbáth Dániel Faeladási hirdetés. tulajdonát Hepező erdő 

keresk. (Lövéte) 541.80. 36, Biró Mihály birtokos (Beth- október 28-án d. e. 11 órakor nyilános árverezés utján fognak 

falva) 531.09. 37. Fernengel Gyula pék (Sz.- Udvarhely) eladatni. A korondi m. kir járási erdőgondnokság hivatalo
s becs- 

534.18. 38. Dr Solymossy Lajos tanár (Sz.-Udvarhely) le szerint abarkanvag ee köb 
- méter, melyne o„a hasábfa, 300-a ág és galyfa. ikiálási ár 

b kétezere 39 Pálfly Károly epát (székely- 825 koroma Árverezni szandékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 

Udvarhely ozl (ketszeres). 40. ng-Cseke La árverést vezető kezéhez készpénzben lefizetni. A kihasz- 

jos lelkész (Szeékely-Udvarhely) 520.70 (kétszeres). 41. nálási hatándő 1902. év április hó ig terjed. A részletes becslés 

Papp Ödön birtokos (Székely-Keresztur) 502.21 42. i i 

o
 

k, 

os 

s árverezési feltételek a korondi m. kir. járási erdőgondnokság- 

Ajvász Kristóf kereskedő (Székely-Keresztur) 494.17. nál székelbvelyen o táo ee elatt 
43. Gálfiy Dénes birtokos (Tarcsafalva) 489.47. 44. Az unítárius egyház képviseletében: Máté Lajos, lelkész. András 

en János kereskedő (Sz.-Udvarhely) 463.14. 45. Mózes, gondnok. 

üller Károly vendéglős (Sz.-Udvarhely) 460.60. 46. röot ránot akarób kérjenek ár 

Csanády Zalán kir. jbiró (Sz.-Udvarhely) 440.16 (két- Tiszta bort, [koro el ennev 
47. Dr Lengyel Árpád orvos (Sz.-Keresztur) Kere 

.6Ő (kétszeres). 48. Jeddi Tamás birtokos (Rugon -- gekely Udvarhelyt, a Kossuth ut ába 

falva) 486.02. 19. Lengyel László kereskedő (Székely- Esztergályo n Bal vzs Károly 

Keresztur) 422.64. 50. Haberstumpf Károly épitész (Sz.Ud- Budapesten kikepezett esztergályos mester készib: mindenféle 

varhely) 421.77. 51. Becsek Aladár szerkesztő (Sz.-Udvar- esztergályos munkát bármily finom kivitelben. Esztergályos buto- 

hely) 420.26 (ketszeres). 52. Szenkovics János kereskedő rok és bütorrészek, konyhai kellékek a eglonbaoset hordó 

(Sz.-Udvarhely) 416.58. 58. Sándor János tanár (Székely- csapok versenyképes aron és yontos kiszelgálás me elt 

Keresztur) 416.06 (kétszeres). 54. Gyertyáníly Gábor legnagyobb választékban 

kamarai kullse (Sz.-Udvarhely)2 404.50 (kétszeres). 55. Képes levelező-lapok kkey Ulamey 
alter János épitész 

Nagy Sámuel ügyvéd 
(Sz.-Udvarhely) d0g.. ob D 

kiadóhivatalában kaphatók. 

z 394.60 (kétsze- gelőnyösebben szállit a boszniai 

szetlávarkelv öotdó (sása; Calcium carbidot s memao 
ön orvbs (sz dvarholy) ze érképviselője ; valamint szabadalmakat is Lioszközöl és a 

vezérképvis 
Sándor végrehajtó (Sz-Udvarhely) válobbakat értekesiti ugyszintén mindennemü gépészeti és elektro

- 

alapján kétszeres). 50. Bajnoczki technikai berendezési pontosan küld: Takács Gyöző és 
Társa mér- 

3.36. 60. Sperker Fe- öki iroda Budapest, VIII. Szentkirályi-uteza 10. sz. 

meter) 377.92. 61. Dr Len- 
Udvarhely) 874.24. 62 Sán- 
k ztur) 364.10 

Sz-Udvarhely) 363.42 
dvarh 

Dr Mez 
o8. B 

.. .. KÖNVVE. 
Ingyenes gyogymód 

Eddig gyógyithatatlan betegségek 
is 

feltétlenül gyógyitható k. 

Ára 2 korona. 

Kapható: a Szekely-Udvarhely aosaknn (Betegh Pál 
könyvkereskedése, könyv- és ujságkiadón 

iadallal hordozza a zászlót, melyet az állattenyészté 

t(erén szintén fényesen lobogtat a Sz
ékelyföldön. Ohajtja 

az iparfejlesztő bizottságot, tegyen további lépéseket 

egy lenáztató sürgős beállitására, me
rt ha ez 

(énik még nagyobb lesz 
a termelési buzgóság 

) Székely-Udvarhelyt. I 

CSARNOK. 
Virághervadás. 

A mikor születtél, 

Virágfakadás volt, 
Illatos mezőben 
Dalos pacsirta szólt. 
Uj remény angyala 
Derengett az égen... 

Te hoztad el mindezt 
Édes mindenségem ! 

Mikor beteg lettél, 
Hervadó lomb között, 

Tört reményünk árnya 
Szállott felhőképpen... 
Teérted búsultunk 
Édes mindenségem ! 

Mikor ott feküdtél 
A halottas ágyon, 

Elborult világunk 

Sötét éjjelében, 
Tégedet sirattunk 
Édes mindenségem ! Fülei Lajos. 

TÖRVÉNYSZEK. 
Kir. törvényszékünk az 1897. évi XXXIII. t.-cz. 

S rendell k gfelel f hó 18-án László 

Domokos biró elnöklete alatt Demény Ferencz, dt 

Sinó Balázs birák, Diemár Károly kir. ügyész es Nagy 

Kalmán aljegyző közremüködése mellett tartott nyilvá- 

bos ülésben a törvényben előirt alakszerüségek be- 

tartásával kisorsolta az evi lajstromból az 1900. októ- 

ber 15-én kezdődő ülés:szakban szolgálatot teendő 30 

esküdtet és 10 helyettes esküdtet. E szerint rendes 

ésküdtek 1 Végh Gyula tordátfalvi birtokos, 2. 

Kassay F. Ignácz sz-udvarhelyi ügyvéd, 3. Lukács 

Domokos máréfalvi földmives, 4. Koncz Ármin székely- 

udvarhelyi gyógyszerész, 5. Ferenczy Károly patakfalvi 

földbirtokos, 6. Sándor Mózes sz.-udvarhelyi kir. tan- 

felügyelő, 7. Pal Tamás f-boldogasszonyfalvi fölmives, 

8 Ferencz Jó sel égei töldmives, 9. Szabó Ferenczz 

dályai földbirtokos, 10 DBaálint Áron h-karácsonfalvi 

földmives, 11. Gyarmathy Ferencz 
sz.-udvarhelyi ügyvéd, 

12. Lántzky Sándor sztkeresztbányai bánya-tulajdonos, 

13. Szöke Zsigmond f-sófalvi földmives, 14. Kányádi 

Miklós n.-galambfalvi földmives, 15. Dr. Lengyel Józset 

sz-udvarhelyi orvos, 16. Pap Mózes sz.-kereszturi ta- 

nár, 17. Barabás Józsel sz.-kereszturi tanár, 18 Félegyházi 

Altal sz-udvarhehyi ref. tanár, 19. Gyarmati Lajos 

ujszékelyi földmives, 20. Sándor Ferencz h.-sztpáli 

birtokos, 21. Burszán János m.-feleki földmives, 22. 

Pálhegyi Sándor alsoóboldogasszonyfalvi földmives, 
23. 

Szabó András sz. udvarhelyi ref. tanár, 24. Gyertyánfiy 

Albert sz-udvarhelyi hereskedő, 25. Benkő József 

Sz -udvarhelyi csizmadia, 26. Székely Mátyás éczfalvi 

földmives, 27. Gál János sz-udvarhelyi kereskedő, 28. 

Persián Janos sz.udvarhelyi kereskedő, 29. Elekes 

Déenes a.-siménfalvi földmives, 30. Gönczi Lajos 
székely- 

udvarhelyi ref. tanár. Helyettes es küdtek: 1. 

Dr Demeter Károly orvos, 2. Dr Görgényi 
Károly orvos, 

3 Dr Kassay Albert orvos, 4. Horváth Károly lakatos, 

5. Both Gy Lajos földmives, 6. Barkóczi Ferencz 

mészáros, 7. Kóbori Ferencz agyagipariskolai 
müvezetó, 

8. Bokor Ferencz földmives, 9. Rösler Károly 
kereskedő, 

10. Pap Lőrinez földmives. 

IPARUGYEK. 
Iparfejlesztő bizottságzunk e hó 19-én, délelőtt 

szenterzsébeti Szakáts Péter marosvásárhelyi kereske- 

delmi és iparkamarai titkár, valamint Örley János kir. 

iparfelügyelő részvét lével Hollaky Arthur főispán elnök- 

lete alatt ülést tartott. Az elnök bejelentette abizottságnak, 

hogy Szakáts titkár és Örley iparfelügyelő is részt 

óhajt venni az ülésen, mit örömmel 
vettek tudomásul. 

Al lésnek vármegyénkb ó meghonositásá- 

ról, az elért eredményről Hollaky főispán 
kimeritő jelen- 

tésben számol be. Elmondotta többek között,hogy 
ez évben 

egyedül a két Oláhfalu birtokossága 20 holdon termelt 

igen szép sikerrel. k énzértékét ghatá ért nem 

lehet, mert a termelők feldolgozzák s eladásra épen 

semmi sem kerül. Jövő évre 
már sokkal nagyobb az 

érdeklődés. Lenmagot 100 hold 
területre kértek s mi- 

után ez mind be lesz vetve, a len pénzértéke is jövő 

évben megtudható. A Füredy Lajos 
lentermelési szak- 

tanár által küldött lencséplő gépet, a bizottság saját 

költségére átvenni határozza. A termelők értesitették 

az elnökséget, hogy 70-80 emtr. 
magasságot is el- 

értek, sőt Sándor Mózes kir tanácsos, biz. tag értesü- 

lése szerint Oláhfaluban 90-100 cztmr. hosszuságzu 

lenszalmáról értesült. Szakáts Péter kamarai titkár a 

legnagyobb örömmel értesül a lentermelés 
ily meglepő 

iményéről. A kedelmi és iparkamara évek óta 

közd a iliparnak szél Iytöldi meghonositása mellett. 

De ő nem keresi itt a kamara érdemél, 
hanem konsta- 

tálja, hogy az egesz Székelyföldön Udvarhelyvár
megye 

az, mely megértette a kor intő szavát és bevezette. A 

textilipar ujraélesztésére ezt a dicséretre nem szoruló 

akcziót meginditott A legmélyebb tisztelettel üdvözli
 

Hollaky Arthur főispánt, mint aki az iparfejlesztő bi- 

zottság élén oly elévülhetlen érdemeke
t szerzett a len- 

termelés érdekében is; nemkülönbe
n a bizottságot, mely 

t elnökének. – Ha sikerül mély 

ad és áldást áraszt Udvarhelyvármegyé 

hogy a lentermeléssel nhasonló ered
ményt érjen el. K 

megtör- 

idő alatt lenlonó gyár is felállitható lesz 

egyhangulag elhatározta, hogy 1902-ik evben
 a 

áztatót elkészitteti. Örley János kir. iparfelügyel 



. 

telére. Kéri a titkárt, hogy annak idején 

a bizottság törekvéset. Majd Örley iparfelügyelő beje- 

lat megszünt. Ezt uj életre hozni nem 

bocsátott 

88. szám. 167. oldal. 

ipari statisztkák begyüjtését és azok felgolkoznsár a 
bizottság felhatalmazását kéri. Ho 
hogy a nagyobb rész beérkezett s a bizottság a leg- 

llaky elnök kijelenti, 

nagyobb örömmel megadja a felhatalmazást a rendel- 
kezésére bocsátandó adatok feldolgozására Ezek alapján 
egy hiteles táblázat elkészitésére kérik s majd ennek 
alapján a kamarát megkeresik konkrét javaslatok 

támogassák 

lenti a Székely-Kereszturt és Malomfalván tapasztalta- 
kat. Felhivja a bizottság figyelmét, hogy vegye kezébe 

ügyét és mindent kövessen el 

államsegélyt kapott faipari nyersanyag beszerzési válla- 
lehet, mert a 

népben hiányzik a vezető, ellenőrző képesség. Igy va 
ez minden téren. Az ipari szövetkezetek vnls aga 
val ezen mind segitve lenne. Tudomása van arról, hogy 
a vármegye törvényhatósági bizottsága is elhatározta a 
szövetkezeti eszme Az iparfejlesztő 
v vegye kezébe az ügyet s inditsa meg a moz- 

galmat. Székely-Udvarhelyt lehetne a központ és ebből 
kiágazva a vidéki fiókok. Szakáts elfogadásra ajánlja 
az inditványt s igen előnyösen fejtegeti a szövetkeze- 
tek hasznosságát. Érintkezésbe lépett volt a kereske- 
delmi részvénytársasággal, mely nagymennyiségü székely 
szőttest tudna elyhelyezni; annak idején a kamara fel- 
hivást bocsájtott volt ki a tanitókhoz, hogy a székely 
szőttesek kivitelét létesitse. Azonban — fájdalom – 
egyetlen egyre sem érkezett válasz. A létesítendő szö- 
veikezet az árukat készpénzzel bevenné s már 5 ,00 
koronával is igen szép lendületet lehet Ez áll 
minden házlipar készitményekre nézve. Szabályzat és 
tervezet kidolgozását ajánlja. Lépjenek érintkezésbe az 
Országos szövetkezettel (Budapest Kaplony-uteza 9. sz.) 
A bizottság egyhangulag magáévá teszi az inditványt 
és elvileg a szüvetkezeti eszme felkarolását egyhangu- 
lag kimodja. A tervezet s megfelő szabályzat kidolgo- 
zásával Örley János iparfelügyelőt megbizta. Ezzel az 
ülés véget ért s nyomban kezdetét vette az általános 
ipari értekezlet, melyről lapunk más helyén hozunk ki- 
meritő tudósitást. 

KERESKEDELEM. 
A lentermelés előmozditásához, illetve a lentermés 

kellő értékesitéséhez füződő közgazdasági érdekekre 
való tekintettel efrendelte Hegedüs Sándor kereskedelmi 
miniszter, hogy a m. kir. államvasutak vonalain Szepes- 

Olaszi és Tany—Nemes-Ócsa állomásokra, az ottani 
lenkóró-beváltó és feldolgozó-telepek részére szállitandó 
sajtolt vagy sajtolatlan lenkóró- küldemények teljes 

kocsirakományokban az I. kivételes dijszabas alapján 
szállíttassanak. Egyuttal felhívta a miniszter a kassa- 
oderbergi vasutat is Hap kezdeményezések enge- 

delyezésére, minek megtörténte után a kedvezményt 
szabályszerű kihirdetés után legközelebb életbe fogják 
léptetni. 

Közgazdaság. 
Az állami tejzazdasági munkásokat képző sk 

lákban Munkácson Tödöllön október bo lé 

hónapra terjedő ujabb ktetee fognak 
melyekre ép, erős testalkattal biró, legalább 18 évet 
betöltött munkás ifjak vétletnek fel. A lanulók a tan- 

folyam tartama alatt teljes ellátásban és 10 kor. havi 
bérben részesülnek. Felvételért való 
oktober hó 1-ig a munkácsi uradalom, illetőleg a 
gödöllői koronauradalom igazgatóságához küldendők be. 
Ájánlatos volna, hogy a gazdaközönség ezen isko akba 

jóravaló cselédjeit elküldje, hol eta anyagi meg- 
terheltetés nélkül sznkébtő é 

ki. Dee hó 1-én a 
él letesített állami tej- 

nazsz ke képó egy évre ter- 

jedő tanfolyama lesz. Az ide ó felvetelért kifogásta- 
lan előéletü és legalább 16 eret betöltött nők pályáz- 
hatnak, kik teljes ellitasban (esetleg e helyett 30 kor 
ellátási dijban) és 8 kor. havi bérben részesülnek. Az 
ez iskolára való felvételért a kérvények keresztlevél, 
iskolai és erkölcsi bizonyítvány ok kal felszerelve a 

-ig. Ezen iskolák jelen tanfolyamait 
végző kenk,stem munkások illetőleg munkásnők el- 
helyezése ügyében a fentnevezett uradalmak igazgató- 
ságai, illetőleg a tejszövetkezet igazgató 
sága keresendők meg. 

Gerlóczy Géza a ke gazdasági tanintézet eköz- 

gazdasági és jogi tanszékének nára a sGyakor- 
lati Mezőgazda: felelős kekosztee a napokban 
adta ki eJogisme a gazdasági academia és tan- 

intézetek hallgatói s gyakorlati gazdák részéres czimü 
könyvét. Ezen munka régóta érzett hiányt pótol 
a mezőgazdasággal foglalkozók körében, mert a mel- 
lett, hogy az őstermésre vonatkozó összes, törvé- 

nyen vagy rendeleten alapuló jogi szabályokat rend- 
szeres és könnyen megérthető irányban ismerteti, ezen 
felül részletesen meéeltatja az összes magánjogi és 
közjogi szabályokat, a melyek a gazdá 
általános miveltség, mint a gyakorlati tet 
pontjából kiválóan érdeklik; szóval fel öleli az egész 
jogéletet. A mü 
ára 5 korona. egenielető a szerzőnél : 

a gazdasági tanintéze 
Kenyér és zab szükségletére a cs. kir. 
hadtest parancsnoksága pályázati kordetnen 

ki a jövő 1. év január 1-től deczem- 
ber 31-ig terjedő zellítai időt érdeklőleg. Az ár- 
lejtések Nagy Sz enben 1900. évi október 

hó 1-én a lvatalos helyiségében Nagy- 
Disznód, Fogaras, Medgyes és Székely-Udvarhely ki- 
szolgaltatási állomások; október 5-én Gyula- 

az elelmező- raktárnál 

október 10. és 
élelmező- fiókraktárnál 

Höltövény, 
Vidombák 

Kassán 

12-ik 

fehervárt 

és Erzsébetváros ; 

a n az 
Péter, 
falva, 

Samzátés 
11-én Bras s ó- 

Botfalu, Szent- 
Földvár, Feketehalom, Keresztény- 
és Roz zonyó; ektober 12-én 

intézen- 

sze erző kiadásában jelent meg; 

Kolozsvárt az élelmező-raktárnál Maros-Vásár- 
hely és hozzá tartozó sátortábor, valamint Besztercze 
kiszolgáltatási állomások számára tartatnak. Kizáróla- 
gosam irásbeli ajánlatok a kitüzött napon legké- 

őbb d. e. 10 óráig a tárgyaló bizottsághoz kell 
t Bővebb feltételek lapunk kiadóhava- 
talába 

Mesterséges borok talmarisa A földmivelés- 
ügyi m. kir. miniszter 7858. sz. a. e napokban 
rendeletet bocsátott ki, melhen ljelemt hogy a haza 
bortermelés erdekeben kiváló sulyt helyez arra, hogy 
a mesterseges borok készitésének és forgalomba hoza- 
talának tilalmazásáról szóló 1893. évi XXIII. t.-cz. 
vrendelkezései mindenki által kivétel nélkül szigoruan 

megtartassanak. Ennéelfogva tekintettel a szüret 
közeledésére — a szőlősgazdák tájékoztatása végett -– 

saját érdekében figyelmeztetnek, hogy a bortörvény 
és az ennek Végrehajtasa fárgyában a kereskedelem 

ügyi miniszter által a belügyi, pénzügyi és föld- 

mivelésügyi nterek egyetértőleg kiadott ren- 
kelet értelmében a mustba vagy a borba ugy szin- 

a már kész, kierjedt törkölyborba vizet keverni, 

kemi csekély nenny ségben is, feltetlenül tilos, meg 
akkor is, ha ezt maga a vevő kivánná; továbbá tilos 
természetes bornak a törkölyborral vagy rtmólobor 
ral való összekeverése is. A viz hasz- 
nálata csak a törkölybo van 1 
de ott is csak az idezett végrehajtási rendeletben 

körülirt megszoritással. A ki a fenti tiltott módon ké- 

szitett vagy kezelt bort forgalomba hozza vagy eladja, 
az az 18983. évi XXIII, t.-cz. értelmében 600 l 
terjedhető pénzbüntetéssel büntettetik, a ki pe 

bort maga vizezi, vagy más tiltott anyagokkal kezeli 
vagy a természetes bort törkölyborral vagy gyümölcs- 

borral összekeveri, az mint mesterséges bor készitője, 
600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és ezen felül 

még 2 hónapig terjedhető elzárással büntettetik — s 
ezen kivül az illetőktől a tiltott módon kezelt borok 
még el is umág 

gazdasági munkabérek Magyarországon 
1898- ban zó jelenlegi gazdasági viszonyok között, de 
különösen az e téren az elmult években szerzett ta- 
pasztalatok szerint kiváló fontossággal birván a mun- 

kásviszonyok, főleg pedig a mezőgazdasági munkabér- 
viszonyok részletes ismerete, az erre vonatkozó statisz- 
tikai adatokat Mezőgazdasági munkabérek Magyar- 
országon 1898-ban czim alatt a m. kir. földmivelés- 

ügyi miniszter kiadta s az épen most megjelent mun- 
kálatnak egy peldányát a vármegyei közgazdasági 
bizottssgnak is megküldötte. E tanulságos munka 204 
lapoldalon tárgyalja a munkások bérét és ellátását. Az 

erdélyi vármegyékben átlag volt: a férfi napszám 
és pedig a tavaszi ellátással 68 fillér, ellátás nélkül 

100 filler, nyári napszám ellátással 100 fill., ellátás 
fill, őszi: ellátással 78 fill, ellátás nélkül 

112 fill.; téli: ellátással 56 fill, ellátás nélkül 86 fill.; 

a női napszám volt és pedig a tavaszi : ellátással B0 
fill, ellátás nélkül 78 fill.; a nyári: ellátással 72 fill, 
ellátás nélkül 108 fill; az őszi: ellátással 58 fill., 
ellátás nélkül 86 fill.; a téli: ellátással 42 fill., ellátás 
nélkül 68 fillér. A statisztikából kitünik az is, hogy az 
1898. évben a napszám nem volt drágább mint a meg- 
elom 2 évben. 

VA ATALOS RESZ. 
Körözések. Udvarhelyvárme ol. 16240., 

15980., T010 –900 alisp. sz. szek város 
rendőr kapitányának és valamennyi községi előljáróságnak. 
Kövhirré tétel végett értesitem, hogy lagyar- Hidegkut— 
Székely-Keresztur utvonalon egy 1 éves him, fakó szinü 
kopó elfogatott. Különös ismertető jelei: nyakán és 
orran fehér folt. Oroszhegy községben szept. 8 óta egy 
T éves fekete kancza és egy 1 1/, éves fekete szőrü csikó 

(bal füléből elől-hátul kivéve) felfogva tartatik. Binder 
András berethalmi k. jegyző mult hó 23-án Homoród- 
ról hazamenet egy fekete selyem napernyőt elveszitett. 
Nevezett a megtalálónak az ernyő visszaadásáért jutal- 
mat ad. Szekelv-t dvarhelyt, 1900. szept. 15. Dr Damokos 
Andor, n 

lár ányo ok. ooeme 16202, 
16197., T800- 16200. , T6067,, 15962, 15920, 
15921., 15919,, 16199., Tl 1909. alisp. szám Köz- 
hirrétélel végett értesitem, hogy a Székely-Udvar- 
ely v áros, Derzs, Muzsna, Miklósfalva, Küküllő- 

pedig Mikeszásza, Bun, Gogán és Gogán- 

váralja közsegekben uralgott sertésvész; a Korond, 
Szolokma, Bözöd, Lengyelfalva és Farezád községek- 
ben uralgot tt vonatkozó 
zarlatok feloldaltak. Szekely-Udvarhelyt, 1900. szept. 
17 én Dr Damokos Andor, alispán 

agy lámpa ralktár. 

A helyi és vidéki 
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épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém 

értesiteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutányo- 

a sabb árak mellett elvállalok. 
A munkálatoknak porntos és sorS 

ktviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem. hogy a legközönségesebbi üveg- 
tábláim is csehországi sima, fehér üvegek, 
tehát a legkényesebb igényeknek is meg- 

felelek. – Továbbá van szerencsém egész 
ujonnan berendezett porczellán-, füszer- és 
lámpa- üzletemet a helyi és közönség 
szives pártfogásába ajánlan i. 

nagyérdemü közönség szives megren- 
delését kérve, vagyok 

teljes tisztelettel: 

Szentpétery CGergely. 

kees z mekmzzommza 
lamazaz smazmeza 

éralk 
EE 

ságának 

birtokosságnak a 

Udvarhelyvármegye sz.-udvarhelyi járás főszolgabirája. 

Szám 7284]900. szb. 

Pályázati hirdetmény. 
Az elhalálozás folytán megüresedett farkaslaki kör- 

jegyzői állásra, melyhez Farkaslaka székhellyel, Farkas- 
laka, Bogá rfalva, Malomfalva és Szent-Lélek községek 

tartoznak hirdetek. 

va za következő : 

n0 korona. 
2. here 140 
8. Iroda átalány 60 
4. Uti átalány 200 
5. Levélhordatásildij 180 

Összesen 1880 k 
6. A magán munkálatokért nbelytondelelleg meg- 

állapitott díjak szedhetési joga. 
A mennyiben a esvelasztandó jegyző egyuttal 

anyakönyvvezetővé is kineveztetik, ezen teendőkért 200 
korona tiszteletdij) és az anyakönyvi dologi kiadásokra 
100 korona javadalmazásban fog részesittetni 

Felhivom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni 
hogy L t.-cz. 6. §-a szerint fel- 

zerelt és eddigi all kalmaztatásuk s erkölcsi magavisele- 
letülről szóló okmányokkal kiegészitett folyamodványal 
kat hozzám folyó évi október 10-ig adják b 

A választás Farkaslaka községben kesőbb kitüzendő 
napon fog megtartatni 

Sz.- Udvarhelyt, 1900. szeptember 17-én. 

Demeter, 

főszolgabiró. 

e 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye, Fenyéd község II. határrészé- 

ben fekvő és a fenyédi róm. kath lelkész és k-tanitó 
kath. iskola tulajdonát képező erdőből 22.48 

kat. holdnak mintegy 477 ms lucz-, 6738 jegenye-fenyő 
fürész anyag 180 m3 épületfa és 227 bükk tüzifa kész- 

lete tövön, egy évi kihasználási időtartama mellett 1900. 
évi október hó 7-ik napján d. u. 8 órakor Fenyéd község 
iskolájában nyílvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen 

el fog adatni. 
Kikiáltási 

dánatpénz. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Arverezési feltételek a fenyédi róm. kath. lelkészi 

hivatalnál és a székelyudvarhelyi m. kir. járási erdő- 

gondnokságnál megtekinthetők. 

és róm. 

ár 3471 korona, minek 10 százaléka 

Fenyéd, 1900. szeptember 18-án. 

Fekete Imre, 
lelkész. 

1900. El. 46]/1. 

Árlejtési hirdetmény. 
A székelykereszturi kir. árésbír Ag helyiségeinek 

1901. január 1-től hó 31-ig, vagyis egy évre 
leendő fütésére 63.5 éter a székelykereszturi kir. 
járásbiróság akl selvel fütésére ugyanazon időre 
37.7 köbméter jó minőségü első osztályu teljesen ki- 
száradt gt vagy evertána snak 
fosítása czéljából 1900. október hó 6-ik napján 
órakor a kir, áleb hivatalos helyiségében mMéna 
tartatni 

Vállalkozni kivánók ezen árlejtésre azon értesitéssel 
hivatnak meg, hogy 1 korona bélyeggel ellátott lepecsé- 
telt irásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, melyek azonban 
az árlejtés napjáig alólirott kir. járásbiró kezehez be- 
nyujtandók leszne 

z árlejtési feltételek a kir. árteírvság vezetőjénél 
a hivatalos órák alatt megtekinthető 

A kir. járásbiróság vezetője. 
Székely-Keresztur, 1900. szeptember 10. 

Apáthy Gyula, 
kir. járásbiró. 

Tog 

1900. El. 91/1. 

Árlejtési hirdetmény. 
A vezetésen alatt álló oklándi kir. járásbiróság és 

ahoz tartozó fogház helyiségének fütésére 1901. évre 

szükséges s legalább 10969 köbmétert 
szállitásának biztosítása végett folyó évi október 3-án 
d. e. 9 órakor a kir. járásbiróságnál az I-ső számu 
teremben nyilvános árlejtést tartok, melyre a vállalkozni 
szándékozókat azzal hivom meg, hogy az árlejtési fel- 
tételek az első számu jegyzői irodában naponként a 
hívatalos órák alatt megtekinthetők és hogy az árlejtés- 
ben résztvevők 40 korona bánatpénzt kötelesek letenni 

A kir. járásbirótól. 
Oklándon, 1900 évi szeptember 138-án. 

Vertán, 
kir. 

Faeladási hirdetés. 

Földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 
1900. évi 118531[83 számu n 

értelmében közhirré tétetik, hogy 
II-ik 

jéből a korondi m. kir. járási er 
zsenkint kibélyegezettt 800 d 
község házánál 1900. évi szep 
órakor nyilvános árverés 

Az ela adá alá keri 

3bta 

tevő tüzifa 



88. szám 

- 

SZÉKELYUDAARHELY 
168. oldal. 

kikjáltási ára s25 koro Árverezni szándékozók köte- 
lesek a kikiáltási ár 100[0-át az árverést vezető kezéhez 
készpénzben lefizetni. Kihasználási határidő három hónap. 
A részletes becslés és árverési feltételek a korondi m. 

és kir járási erdőgondnokságnál Székely-Udvarhelyen 
nr a hivatalos erak alatt megtekinthetők. 

t Bogárfalván, i szeptember hó 
A képviselelében : 

15-én. 

visztor nos, 

mscscsesesssesseze 

Bb O 
tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

termés, melyek valódiságáért teljes felelős- 
séggel szavatol: 

FERNENCGEL a 
e e GYULA 

jóhirü pineczéjéből zékely-Udvarhelyt 
utcza) kehat a következő előnyös 

re ban 
Nagyban 56 en nfeli hektoliterenkint 

36 koronától 140 koronáig. 
Kicsinyben enpnen 56 fillértől 2 ko- 

rona 80 fillérig 

Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve. 

BACZÓ LÁSZLÓ 
ertszev özke 

nelyt, Főtér, 
a sertái lla kereskedésel iszembek 

Pontos kiszolgálás! Szolid árak ! T 
Van szerencsém a m. t. közönség szi- 

ves figyelmét nagy választéku legdivato- 
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve- 

belekel felszerelt férfiszabó üzletemre 
deel felhívni. – Azon körűlmény, « 

hogy a budapesti első szabászati iskolát 
sikeresen végeztem, 

nyujt a m. 

és izléses öltönyöket vagyok képes elő- 
állitani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá- 

lásommal igen tekintélyes vevőkört sike- 
rült megnyerhetnem. Köszönetet mondok « 

a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek. 

Továbbá van szerencsém a m. t, 
közönség becses tudomására hozni, be gy 
az őszi és téli idényre egészen friss 
legjobb minőségü szövetekkel raktáro- 
mat dúsan kibővitettem. 

Kész szolgálattal: 

BaCZÓ LÁSZLÓ 
férfiszabó. 

Hazai és ánsob szövetek ! Csinosság és tartós- 
ságért jótállás ! 

teljes biztositékot 
t. közönségnek, hogy pontos ű 

Váltó-ekék legjobb kivitelben. 

PAPP ZAKOR ENDRE 
vasnagykereskedése 

az „Arany kaszához" Sz.-Udvarhelyt. 
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fenőkővelt. Valódi chinaezüst, 

rn becses pee 

Van szerencsém ugy a helybeli, mint vidéki 
hagvközöe en becses e mét felhívni 

on berendezet 

VASNAGYKERESKEDÉSEMRE. 
Dus raktárt tartok a következő czikkekben : 

Mindennemü vajdahunyadi vasak, szer- 
vé és rugó aczélok, sodrony-, ko- 

solt és gépszegek. Mindennemü szij- 
serarlleke kocsi- és szekértenge- 
lyek, fütő- és főzőkályhák. Épület- és 
butorvasalások. Konyha- és háztartási 

czikkek. 
Aécgél váltó-ekék, gazdasági gépek, 
degjobb minőségűü kaszák, kapálc és 

alpacca- 
és csont-evőeszközök. Méhészeti és kertész- 

eszközök. Legjobb minőségü mülép. 
Postai megrendelesek pontosan eszközöltetnek. 

os ár és pontos kiszolgálás 

Pyp Zakor Endre 
— vaskereskedő az árny kaszához". 
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laptulajdonos nos Betegh Pal könyvayomddintan szeke tivahely 1900 

MULAKATOS 
ki ——TECKNIKAI MNELYE 

SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44. 

A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 

felelőleg berendeztem s állandóan raktáron fartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 

ar ikahajós és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmultak. Valódi aczél- 

gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon kedvezményben részesiítem, hogy a nálam vásárolt gépe 

ket ingyen javítom- A varrógépek raktáromon 83-100 frtig kaph
atók. 

A l bb augol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap- 
fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok. 

telephonok, vizvezetéki berendezések a leg- hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállok, 1 és 
Villamos-jelző készülékek, villamos csengök, 

olcsóbb árak mellett eszközöltetnek 
Monareh-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttol 200 forinti 

javitását, lakatos munkák, épületvasalások (rácsozatok), rkeritesek készitését saját 
után elvállalom és pontosan teljesitem. 

nagy választékban, kedvező árak mellett, eselleg előnyös részlet- 

Bármily gépek 
vagy idegen tak 
x üzelők (takarektüzhelyek) 

fizetésre 
Teljes tisztelettel : 

Panajoth Albert. 

se p serzE EESEE 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza. 

Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek etőmozáltásat tüzte feladatául. Ajánlja az 

erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitünő ez
ipőfels észeit minden alaku czipőkhöz. 

Raktáron vermak és mindig a ben kaphatók: 1e. III-szor ültetett ökör- és bival- 

talpak 90 1.85-ig: Angol talpb élés, cseres hasított, bocskor talpak. Tehén-, pitling- és borjubőrök 

(fekete és vikszos). Különféle legfinomabb zergék. Csizm és czipőbélések mindenféle Szinben (uhbőr). 

Legfinomabb szatén és lag idibőt, franczia sevro, or ze g Szijg yártók blank szines juh- 

lag minden szinben. Gzipő- a legn g Szarvasbőr a ocsi- 

mosó. Ponyvák mérték után lelhetők. Czil és y orip kők reaem itt kap- 

hre E szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül, ki legalább egy részjegyet 

azt avi 2 koronás összegokben pontosan fizeti. Egy részjegy ára 40 korona. Felvételre bár- 

és 

kor lehet lentkezni a s 

Ujl! Uj! 

1 édelmi jónak és czélszerünek ismertetett el. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. 
Ő fensége Salvator EiDőr erezeg udvarmesteri hivatala. 

A tarnas beekár -gyá 
Ö csás alyi Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül meg van elégedve 

az asbest- 

talppal bélelt szlnokkel ő ensége hosszabb gyalog kiránduláson használta 
a czipőket és érezte, hogy 

lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászezipőt, 
hogy annak 

a mintájára készitsenek másikat asbest- talpbéléssel, ug gyanannál a czipésznél 
s aztán küldjék ide. 

His logy. e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 

Különös figyelemre méltő. 
iniszteri által hivat A nagyméltóságu m. kir. 

voltak a szalon-cz zipő 
Zágráb, 18 b6k ulius 8. 

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bírosiz elnöke a következőket irja : 

Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők ltak, szilárdan és puhán járok ; 

megszünt minden lábf áom neo — azt hiszem 
— e semmi további orvoslást nem igényel 

Szives tanácsát kösz 
tisztelő hive 

Dánoson, 1897. b T. 
Wekerle Sándor. 

Krahl, huszárkapitány. 

l 
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. Olga grófnő udvarhölgytől. Köszönetnyilvánitás Cho . 

- Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és iezadástól. 

Nincs többé lábfájás ! 
Sem uk sem. izzadós láb, sem bőrl lés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés 

után g a járása annak, ki czipőjét dr e ves-féle, az egész világon szabadalmazott 

asbesttalpbéléssel látja el, 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill. egyszert 1 kor. 20 fill., homoktaln 80 filt., gyermekeknek fele. 

Az asbest-talpbélés kitünőségét legjobban bizonyitja, hogy a cs. é s kir. közös hadseregnek és a m. 

kir. honvédségnek eddig 22.500 pár klltttatotó 

ntelárusitóknak megfelelő árengedmén — 
vagy a pénz előleges pbeküldése mellett. Felvilágositások, prospektusok 

5 köszönetnyilvánitások ingyen. 
Az aebestara gyár képviselete.: 

Bőripar-szövetkezet Székely- Udvarhelyt, Kossuth-utcza 

gobmsmögegegesügsgemegese k giomtesdomd ögti- eg gsgöggsgsgégégés
és gezaebz 

A párisi 
világkiállitáson 

bronz-éremmel ! 
kitüntetve. 

KÉSZ CZIPŐÖőK 
bán, Nagy és Tamás eczipész özletéhen Szekely- Udvarhelyi 

elismert legjobb és legcsinosabb 
g 

Szétküldés csakis utánvéttel, 

g AZ ÉRDEM á 

kvitelen kaphatók urak, és gyermekek részére. gyszintén 
elvállal minden e szakmába vágó, legkényesebb igényeket is kelevlta 
megrendeléseket, javitdsokal telje sen vel rsenyképes né árak 
Vidélei megrendetével tatátó használt csipő beltüled 
Vegpontosabban és qyorscti, utánvétel melledt esz 

Nem alkalmas áruk készséggel visszavétetnek és 
tetnek. Készütményein ért cségünk / jó hirneve k 

Szives pátírogáat kérve 
Orbán Nagy és Tamas 

sztoszmateta szekel vödva ar hel yt. 
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